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Příručka Bezpečná škola, aneb Co dělat, když… vznikla na zakázku města Sokolov. Je 

určena všem pedagogům, kteří se chtějí lépe orientovat v oblasti prevence sociálně-

patologických jevů a kriminality a být dobře připraveni na situaci, kdy prevence selže a je 

třeba realizovat připravený krizový scénář.  

Příručka není komplexní syntézou, neanalyzuje podrobně příčiny a důsledky problémových 

jevů, ale obsahuje praktické rady a návrhy na postup v konkrétních situacích. Pro soustavnější 

studium jednotlivých problémů odkazuje na odbornou literaturu a další zdroje informací.  
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I. ZÁKLADNÍ PRAVIDLA BEZPEČNÉ ŠKOLY 

Základem úspěšné prevence rizikového chování a rizik obecně jsou kvalitně nastavená 

pravidla fungování denního chodu školy, pravidla pro vnitřní i vnější komunikaci, znalost 

zákonného rámce a průběžný monitoring. Zásadní vliv na efektivitu prevence má to, že každý 

ví, co má kdy dělat a že to také dělá. Pravidla bezpečné školy se vztahují jak na bezpečí 

fyzické, tak na bezpečí sociální. Pro měření úspěšnosti je proto třeba používat jak 

kvantitativní údaje o počtu úrazů, napadení, fyzických konfliktů, rychlost a úspěšnost školní 

reakce na fyzické ohrožení a podobně, tak i míru pocitu bezpečí vyjádřenou v kvalitativní 

rovině. 

§ 29 odst. 2 zákona č. 561/2004 Sb., školský zákon 

Školy a školská zařízení zajišťují bezpečnost a ochranu zdraví dětí, žáků a studentů při 

vzdělávání a s ním přímo souvisejících činnostech a při poskytování školských služeb a 

poskytují žákům a studentům nezbytné informace k zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví.  

 

1) Zásady pro tvorbu bezpečnostních pravidel  

Pro všechna formální školní pravidla platí několik zásad, které je užitečné dodržovat a co 

nejméně se od nich odchylovat: 

PŘIMĚŘENOSTI - co do počtu i očekávání výsledného efektu. Mějte pravidel tolik, kolik 

jste schopní si pamatovat. Když si je všechna nedokáže zapamatovat učitel, není 

pravděpodobné, že by je sám dodržoval a následně důsledně trval na jejich dodržování žáky. 

Při jejich tvorbě mějte na paměti, že kvůli nim budete dnes a denně vstupovat do konfliktů, 

které by neměly ve výsledku mezi vás a žáky vnést nepřátelství. Problémy nevyrábějte, a 

když už nějaké existují, tak je nezhoršujte nepřiměřeností svého postupu. 

SROZUMITELNOSTI - pravidla formulujte je jako výsledné kompetence. Je to trochu 

složitější to vymyslet, na druhou stranu to dává smysl všem – učitelům, žákům i rodičům. 

Všichni byste měli vědět KAM jdete – k jaké přesné kompetenci to směřuje a měli byste si 

být schopní v každém okamžiku té cesty změřit KDE jste v procesu jejího osvojování právě 

teď.  

ÚČELNOSTI - při formulaci normy musíte všichni znát její účel, tedy PROČ to chcete a 

k čemu to komu je. Je nutné vyloučit veškerou svévoli ve smyslu „bude to tak, protože jsem 

to řekla“. Nikdo nemusí dělat něco jen proto, že to někdo „řekla“, a proto to také celá řada 

(nejen) dětí nedělá. Takové formulace je nutné nahradit jinými: „protože nám všem to ukládá 

zákon, protože to zákon zakazuje, taková jsou pravidla pro společné žití mnoha lidí na malém 

prostoru“ apod. 

2) Jak nastavit systém pravidel 

 

Možnosti nastavení systému pravidel je možné si ukázat na následujícím příkladu: Velké 

množství školních lidí (učitelé, žáci i další lidé ze školy) vlastní mobilní telefon a velké 

množství z těchto vlastníků nemá dobře osvojené zásady jeho bezpečného používání. A to ani 
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ve vztahu ke své vlastní bezpečnosti (POSTARÁM SE O SEBE), ani ve vztahu k bezpečnosti 

ostatních (NIKOHO NEOBTĚŽUJI). Používají ho kdykoliv na ně přijde nutkání, což s sebou 

přináší mnohá rizika ve všech možných úrovních. Usoudíte, že je na čase nějak to regulovat. 

Učitelé si opakovaně stěžují na chování žáků, žáci si stěžují na chování jiných žáků, kdekdo si 

stěžuje na kdekoho a to, co všechny tyto případy spojuje je používání mobilního telefonu 

v rozporu s očekáváním druhé strany. 

Systém můžeme nastavit v těchto krocích: 

 

1) Zmapovat OČEKÁVÁNÍ: Vyplynou vám z diskuse, všemožných šetření školních 

případů, z požadavků kladených na systém z různých stran. Zkuste je definovat 

všechna najednou, spojovacím prvkem bude používání mobilu. V počáteční fázi je 

necenzurujte, a to ani tehdy ne, kdy znějí nějak jako SVĚTU MÍR, ono si to postupně 

sedne. 

Můžete to udělat například takto: 

Položte všem lidem ze školy nějakou tematickou otázku a nechte je zcela volně se vyjádřit. 

Postup: moderátor (ve třídě učitel, ve sborovně ředitel) vydává pokyny: 

a) Každý sám za sebe se zamyslete nad tímto (jedna z otázek níže). 

b) Zapište si to, s nikým to teď nerozebírejte. 

c) To, co vám z toho vadí nejvíc, anebo to, co si myslíte, že by mělo zaznít, přijďte tady 

napsat (někde v místnosti, velký papír, tabule, aby na to všichni viděli). 

d) Nikdo nic nekomentuje a nijak se k ničemu nevyjadřuje, jenom to tady napište. 

 

Moderátor napíše na tabuli/ papír tu otázku (ty otázky) sám: 

 Co se vám v poslední době stalo nepříjemného a nějak v tom hrál roli mobil? 

 Co vám ve škole vadí, když se dělá s mobilem? 

 

Proces je to jednoduchý, transparentní a zaručuje vám, že všechno, co se tam má objevit, se 

tam objeví. Ukáže vám to stupně naléhavosti, četnost nepříjemnosti jevu ve vztahu k počtu 

lidí, kterým vadí a nasměruje vás to dalším směrem. Bude tam něco v tomto smyslu: 

 Vadí mi, když žáci používají mobil při vyučování, i když jsem jim řekla, že to dělat 

nemají. 

 Vadí mi, když se žáci neustále mezi sebou fotí, někam si to posílají a pak s tím chodí za 

mnou. 

 I jejich rodiče s tím pak chodí za mnou. 

Apod. 

 

2) Vyjasnit si CO NECHCEME 

Formulovat co být má je těžší, než co být nemá. Je proto mnohem jednodušší z toho, co jste 

zjistili, formulovat to, co u nás ve škole nechceme. Mnohé z toho, co jste zjistili při mapování 

očekávání se spojí do jednoho NECHCEME, čímž se vám ta norma začne vylupovat. 

Např.: 

 Nechceme, aby vyučovací hodinu narušovalo zvonění mobilních telefonů nebo jiný 

způsob jejich používání.  

 Nechceme, aby se žáci vzájemně natáčeli a pak si tím ubližovali. 
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 Nechceme se dívat na to, jak během přestávky významná část školních lidí „odejde“ 

z přítomnosti do nějakého jiného stavu bytí. 

 

3) Prozkoumat ŠVP/RVP 

Najděte v ŠVP všechny možné kompetence, ke kterým se daná problematika vztahuje a 

konkrétní výstupy, které už někde máte. Když tuto fázi nezařadíte, budete se neustále s někým 

dohadovat, proč to máte takto, zatímco ve vedlejší škole to mají jinak. Také budete čelit 

nespokojenostem ohledně míry rizika, kterou vidíte. Jakmile začnete hledat a nacházet v tom 

co už někde máte, bude pro vás snazší zformulovat samotný výstup. U zacházení s digitálními 

technologiemi se digitální kompetence přímo nabízejí. Vzhledem k tomu, že vám vadí i to, že 

o přestávce žák nekomunikuje s nikým, kdo je tady a teď, což vyústí až v to, že nedokáže 

samostatně řešit jednoduchou komunikační situaci, už se pohybujete v kompetencích 

sociálních a komunikačních.  

 

4) Formulovat KOMPETENCE A VÝSTUPY 

V této fázi si už dokážete docela přesně určit, co sledujete. Kam má žák dorazit, co má umět a 

budete schopní zformulovat, jakou podobu má ten, který výstup u žáka na konci toho, kterého 

ročníku. Hledáte takové formulace, které budou platné po celou dobu žákovy docházky do 

vaší školy a takové, které nebudete muset vůbec měnit. 

 

Příklad: Obecná kompetence JE SAMOSTATNÝ V SEBEOBSLUZE má jinou konkrétní 

podobu na výstupu z předškolního vzdělávání, jinou na konci prvního stupně základní školy, 

jinou ve třetím ročníku střední školy, ale je to stále jedno a to samé. Zatímco u předškoláka 

očekáváte a také ho k tomu vedete, že si sám oblékne boty a bundu, a to přiměřeným tempem 

a v přiměřeném provedení, od žáka sedmého ročníku v té souvislosti očekáváte, že rozpozná 

svou skříňku na chodbě, dojde si do jídelny sám na oběd a trefí sám na nádraží, kde máte sraz. 

 

Příklad formulace kompetence: 

 

„Žák zachází ve škole s mobilním telefonem tak, aby nikoho neohrožoval ani neomezoval na 

jeho právech.“ 

 

Takto formulovaná kompetence je univerzální a konkrétní výstupy si nastavíte podle věku 

žáka. U malých dětí bude úplné osvojení vypadat tak, že má mobil (když už ho tedy ve škole 

nutně musí mít) po celou dobu pobytu ve škole uklizený a nijak ho nepoužívá. Mezi prvním a 

třetím ročníkem ZŠ můžete očekávat, že mezi dětmi jsou takové, které mobil zatím nevlastní. 

Proto je srozumitelné všem, proč ho nemají ve škole vůbec používat. Učíte je základní úroveň 

kompetence – dokázat se od přístroje odloučit a trávit školní čas bez něj. Tento výstup 

sledujete na škále: osvojeno zcela – osvojeno téměř – osvojeno částečně – ještě neosvojeno a 

máte přesně popsané, jak to vypadá v tom, kterém stupni osvojení.  

 

Žák na výstupu „osvojeno zcela“ nejen že ví, že to tak má být a že to také umí udělat, ale on 

to prostě dělá, i když ho u toho nikdo nevidí! 
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U žáků od čtvrtého ročníku ZŠ můžete očekávat (což si ověříte vlastním pozorováním), že 

mobil mají téměř všichni a téměř všichni jsou zvyklí ho používat. Sledovat stále stejný výstup 

je neudržitelné a ani to není žádoucí, brzdili byste tím proces učení V tuto chvíli už víte, že 

učitelé před vámi sledovali výstup v podobě „vůbec to tady nevytahuj“ a víte, na jaké úrovni 

výstupu žáci jsou. Že bude každý na jiné je samozřejmé. Další výstup je proto nastavený tak, 

že mobil žák ve škole už používá v nějakém regulovaném režimu. Už ho umí uklidit a 

nepoužívat, nyní směřuje k tomu, aby dobře rozpoznával, kdy je možnost ho používat a kdy 

stále trvá varianta uklidit. A takto to stupňujete až do samotného výstupu, který je na konci 

vzdělávacího procesu. 

 

5) Nastavit HRANICE  

Při formulaci konkrétních výstupů budete potřebovat vědět, kam až můžete jít. Kam až vás 

pustí zákon. Kdybyste chtěli používání mobilů zcela zakázat, musíte mít pro to oporu 

v zákoně, protože škola není autonomní území, které si určuje svá vnitřní pravidla nezávisle 

na zbytku země. Aktuálně vám to školský zákon umožňuje. 

 

§ 30 odst. 3 zákona č. 561/2004 Sb., školský zákon 

 

Školní řád nebo vnitřní řád může omezit nebo zakázat používání mobilních telefonů nebo 

jiných elektronických zařízení dětmi, žáky nebo studenty, s výjimkou jejich používání v 

nezbytném rozsahu ze zdravotních důvodů. 

 

Úroveň výstupu je nutné provázat s důsledky, které to pro žáka bude mít, jestliže ho 

nedosahuje v úrovni „osvojeno zcela“, přestože mu v tom objektivně nic nebrání. Má jasně 

nastaveno, že jestliže je páťák, potom má mobil převážně uklizený někde ve svých věcech. 

Používat ho může při vyučování, a to přesně podle pravidel, která určila učitelka a také o 

velké přestávce přesně podle pravidel, která jsou ve školním řádu. Mimo takto vymezený čas 

platí, že mobil je uklizený. A protože jste s ním model „mobil je uklizený“ nacvičovali už 

čtyři roky, tak to, že to nedělá, znamená nejen to, že není na výstupu, a proto musí 

potrénovat, ale také to, že už svým chováním ohrožuje systém. Nelze se na něj 

spolehnout. A na koho se nelze spolehnout, ten je nebezpečný, a proto je potřeba pohnat ho 

k odpovědnosti. Musí pocítit důsledky svého postoje, důsledky své nekompetentnosti. 

Používat mobil při vyučování se třeba teprve učí, takže se mu legitimně může stát, že ho 

používá i k něčemu jinému, než má. Chcete, aby ho používal k výpočtům, on hraje hru.  Tím 

porušuje pravidla, ale tato pravidla se učí, tento výstup trénuje, nemá ho ještě osvojený. 

Důsledek nemůže být stejný jako u porušení toho, co už osvojené má mít. Loni ho ještě při 

vyučování používat nesměl vůbec, je to novinka a on chyby dělá a dělat bude. Možná se s ním 

musíte vrátit o krok zpátky, je to řízené učení jako každé jiné.  Jakmile ho ovšem používá (k 

čemukoliv, to už netřeba zkoumat) mimo vymezený čas, je nutné zatížit ho důsledkem 

takového rozhodnutí. On tohle už umět má a musí, my všichni už od něj očekáváme, že toto 

má zvládnuté a my jsme ve vztahu k němu v bezpečí. Už nikoho nebudou zajímat okolnosti 

PROČ porušuje pravidlo, protože nám všem jsou jeho motivy jedno. Jakékoliv jeho 

vysvětlování, že „on nic špatného nedělal, jen se chtěl podívat…napsat mamince…“ a jiné 

výmluvy jsou jedno. Teď a tady ho používat nemá vůbec, ví to, a přesto to dělá. Své vlastní 
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zájmy upřednostňuje před zájmy skupiny. To si nemůže skupina nechat jen tak líbit. Hranice 

se odvíjejí od výstupů a výstupy od kompetencí.  

 

6) Seznámit s DŮSLEDKY 

Žák pravidla zná, měl dost času si je osvojit, ví dobře, proč je má dodržovat a je si také 

vědom, že když žije víc lidí v omezeném prostoru, bez pravidel to nejde. To je základ. Zná je 

a trénoval, aby je uměl dodržovat. Přesto z nějakého důvodu dává přednost svému chtění, 

svému individuálnímu zájmu, před zájmem skupiny. To nelze nechat jen tak. On i 

společenství musejí mít zaručeno, že kdo nedodržuje svoje povinnosti v očekávané podobě, 

ponese důsledky svého jednání. Kdo je pro skupinu nespolehlivý, protože nezvládá sám sebe, 

bude potřebovat zvýšený dohled. Nemůže očekávat, že mu bude přiznána taková studijní 

autonomie (vyjádřená například důvěrou v jeho samostatnost), jako tomu, kdo na výstupu už 

je, a proto mu není potřeba neustále poskytovat dopomoc. Žák, který ani po čtyřech nebo pěti 

letech tréninku neovládá sám sebe natolik, aby odložil mobil do tašky a tam ho nechal, bude 

potřebovat neustálou dopomoc ze strany systému. Současně ale nelze očekávat, že ta 

dopomoc bude ve stejné formě, jako když výstup teprve trénuje. V tréninkovém období (do 

osvojení očekávaného výstupu) je hlavním učitelovým úkolem stále s žáky opravovat chyby, 

stále na kompetenci pracovat. Po skončení tohoto období musí systém používat takovou 

formu dopomoci, která zajistí, aby žákova úroveň osvojeného výstupu (ještě ne) nebrzdila 

rozvoj skupiny, neohrožovala systém a nepřetěžovala učitele. Takže zatímco žáci na výstupu 

mají mobil u sebe, uklizený mezi svými věcmi, protože ho tam dokážou také nechat, on svůj 

mobil odevzdá ráno do sekretariátu a při odchodu ze školy si ho vyzvedne. To je přesně ta 

úroveň dopomoci, která odpovídá úrovni jeho výstupu. A to je důsledek, se kterým je dopředu 

každý seznámen. Uložené kázeňské opatření je pro některé žáky příliš abstraktním důsledkem 

(to neznamená, že mu nemá být uloženo), takže příliš nízkou překážkou.   

 

3) Zakotvení pravidel ve školních dokumentech 

 

V předchozí části jsme si ukázali, jak důležité je definovat si žádoucí chování jako 

kompetenci a řízené učení fázovat pomocí očekávaných výstupů. To platí u veškerého 

chování, kterému je potřeba ve škole učit, protože škola ve vztahu k němu představuje 

speciální prostředí a nelze proto od nikoho spravedlivě očekávat, že ihned ví, CO a umí i 

JAK. Pravidla pro zacházení s mobilem jsou jiná v autobuse, jiná v knihovně, u lékaře nebo 

doma. Škola je tréninkové prostředí, proto se zde trénuje nejen chování v ní, ale i 

seberegulace, schopnost přizpůsobit se, a také jaké důsledky mohu očekávat, když se chovám 

předvídatelně a jaké, když ne. Základní zakotvení všech výchovně-vzdělávacích výstupů je ve 

školním vzdělávacím programu. Tam je nutné mít konkretizováno všechno, co se ve škole 

řízeně učí:  

 

§ 5 odst. 3 zákona č. 561/2004 Sb., školský zákon 

Školní vzdělávací program vydává ředitel školy nebo školského zařízení. Školní vzdělávací 

program ředitel školy nebo školského zařízení zveřejní na přístupném místě ve škole nebo 

školském zařízení; do školního vzdělávacího programu může každý nahlížet a pořizovat si z 

něj opisy a výpisy, anebo za cenu v místě obvyklou může obdržet jeho kopii… 
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Něco se ovšem ve škole řízeně neučí, protože rovnou očekáváte, že žák to umí nedělat. Týká 

se to všeho, co je zákonem/zákony regulováno do té míry, že je to všude stejné. Například ve 

škole nikdo nekouří a nepije alkohol. Stát reguluje dostupnost alkoholu i tabáku tak, aby se 

děti nemohly k ničemu z toho snadno dostat. A když se dostanou, potom je to důsledek něčí 

nedbalosti, anebo dokonce vědomého porušení právní povinnosti. Důsledek selhání dospělých 

lidí. Dítě by si nemělo snadno opatřit ani tabák ani alkohol, ví, že nic z toho nemá 

konzumovat a ve všech prostředích, ve kterých se pohybuje, je to stejné. Jedním 

z nejzásadnějších rozdílů v přístupu k rizikovým jevům mezi přístupem rodiče a přístupem 

učitele je ten, že učitel nesleduje žádné své vlastní cíle. A to ani učitel, který učí ve škole, 

kterou zřizuje neveřejný zřizovatel. Stát nemůže brát a nebere žádné ohledy v oblastech, které 

sám nějak reguluje. Učitel nemůže přimhuřovat oči nebo předstírat, že něco není, když to 

je a nějak to bagatelizovat, protože hájí veřejný zájem (je ve „službách státu“), nikoliv 

ve „službách rodin“. Ve škole nemohou být žádné situace, kdy škola toleruje chování, které 

je obecně zapovězeno. Žákovi nemůže projít, když ve škole kouří nebo přijde opilý. 

Dokumentem, ve kterém je takové chování zakázáno a kterým je regulováno, je školní řád.   

 

§ 30 odst. 1 zákona č. 561/2004 Sb., školský zákon 

Ředitel školy vydá školní řád; ředitel školského zařízení vnitřní řád. Školní řád a vnitřní řád 

upravuje 

a) podrobnosti k výkonu práv a povinností dětí, žáků, studentů a jejich zákonných zástupců ve 

škole nebo školském zařízení a podrobnosti o pravidlech vzájemných vztahů se zaměstnanci 

ve škole nebo školském zařízení, 

b) provoz a vnitřní režim školy nebo školského zařízení, 

c) podmínky zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví dětí, žáků nebo studentů a jejich ochrany 

před sociálně patologickými jevy a před projevy diskriminace, nepřátelství nebo násilí, 

d) podmínky zacházení s majetkem školy nebo školského zařízení ze strany dětí, žáků a 

studentů. 

 

Upravit zákaz kouření a alkoholu ve škole lze ve školním řádu např. takto: 

 Při vzdělávání a všech činnostech s ním souvisejících je zakázáno kouřit.  

 Do školy je zakázáno přinášet alkoholické nápoje; při vzdělávání a s ním souvisejících 

činnostech je zakázáno alkoholické nápoje konzumovat a  vstupovat do školy pod 

jejich vlivem. 

 

Speciálním školním dokumentem, který se zaměřuje výhradně na problematiku školní 

bezpečnosti a ochrany před riziky, je preventivní program školy. Občas se používá i název 

Minimální preventivní program. V praxi se jedná o volně zaměňované dokumenty, kdy se 

v některých lokalitách zaužíval jeden z názvů, v jiných ten druhý. Ke zmatku přispívá také to, 

že oba názvy bývají volně používány a vzájemně zaměňovány dokonce i ve vyhlášce o 

poskytování poradenských služeb a ve strategických dokumentech. Jedno a to samé to ovšem 

není. Zatímco preventivní program školy je součástí školního programu poradenských služeb, 

může mít rozličnou podobu a jeho tvorbu trénuje školní metodik prevence v rámci 

specializačního studia, Minimální preventivní program je komplexní, rozsáhlý program 



 10 

podobný školnímu vzdělávacímu programu, ve kterém jsou preventivní témata rozpracována 

podobným způsobem, který je uvedený v první části tohoto textu
1
. Paradoxně tak minimální 

program bývá mnohem rozsáhlejší než preventivní program. 

 

§ 7 odst. 3 vyhlášky č. 72/2005 Sb., o poskytování poradenských služeb ve školách 

Škola zpracovává a uskutečňuje program poradenských služeb ve škole, který zahrnuje 

popis a vymezení rozsahu činností pedagogických pracovníků uvedených v odstavci 1, 

preventivní program školy včetně strategie předcházení školní neúspěšnosti, šikaně a dalším 

projevům rizikového chování. 

 

Škola v každém případě preventivní program zpracovává a školní prevenci formálně 

zabezpečuje právě tímto dokumentem. Program se každý školní rok vyhodnocuje. Je proto 

užitečné, zejména používáte-li komplexní model v nějaké verzi Minimálního preventivního 

programu, mít k němu standardní roční akční plán. Kromě něj zpracovává škola, jak je z výše 

citovaného ustanovení „poradenské vyhlášky“ zřejmé, strategii předcházení školní 

neúspěšnosti, strategii předcházení šikaně a strategie předcházení dalším rizikovým 

jevům. K jejich zpracování lze využívat například metodiky, které vydává MŠMT
2
 Při 

používání všech metodik a doporučení je třeba počítat s tím, že obsahují často právně sporné 

postupy, ve kterých se dobrá vůle a nadšení předbíhá před reálnými zákonnými možnostmi. 

Odpovědnost za zákonnost nese ředitel/ka školy, nikoliv tvůrce metodiky a doporučení. 

Dalšími školními dokumenty jsou krizové plány, ve kterých je přesně popsán postup, co je 

třeba dělat, jakmile se nějaké riziko naplní. Zatímco preventivní strategie se zaměřují na 

předcházení rizikům (než se naplní, aby se nenaplnila = PŘED), krizové plány se zaměřují na 

minimalizaci škod, které naplněním rizika hrozí a vznikají = PŘI a PO. 

Konkrétně např. takto: 

 

Strategie: kouření – rozmístění zákazových tabulek (zákon), formulace zákazu do školního 

řádu, seznámení se školním řádem, přestupek proti školnímu řádu zohlednit v pravidlech pro 

ukládání kázeňských opatření, zvýšená dohledová činnost na rizikových místech, preventivní 

programy zaměřené na kouření… 

Krizový plán: kouření – zaměstnanec školy přistihne žáka při přestupku; zaměstnanec zjistí, 

že někdo v budově na konkrétním místě kouřil; zaměstnanci někdo oznámí, že nějaký žák ve 

škole kouřil. 

Formulujte konkrétní a přesné postupy, které budou následovat v případě, že dojde k naplnění 

rizika. Formulace musejí být srozumitelné, nepřipouštějící více výkladů, jasné a stručné. 

Přesně formulované kroky zamezí nejednotnosti v postupech a pomohou zejména učitelkám a 

učitelům při rozhodování. Současně byste měli mít pracovním řádem stanoveno, co bude 

následovat, jestliže učitelka nebo učitel, případně jiná osoba, která bude v dokumentu 

zmíněna, nebude podle krizového scénáře postupovat. 

                                                           
1
 https://www.adiktologie.cz/file/331/minim-prevent-program-web.pdf 

2
 https://msmt.gov.cz/vzdelavani/socialni-programy/metodicke-dokumenty-doporuceni-a-pokyny 
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Kouření je ideální rizikový jev na nácvik celého postupu, protože se jedná o jasnou záležitost, 

a proto se kroky dobře formulují. Je tedy možné postupovat od známého k neznámému. 

Zatímco šikanu k podobnému „tréninkovému procesu“ použít nelze, protože je to jev příliš 

složitý na to, aby mohl sloužit k nácviku postupů.  

Nejnešťastnějším způsobem, jak lze jakákoliv školní pravidla vytvářet, je, když si NĚKDO 

sedne, opíše odkudkoliv cokoliv a následně je to školou vydáno jako vnitřní směrnice. Nijak 

se s ní neztotožňují učitelky a učitelé, žáci a žákyně, stejně jako jejich rodiče ani neví, že něco 

takového existuje. Žactvo pak má velmi často potřebu proti pravidlům bojovat, všelijak se 

proti nim vymezovat a testovat jejich účinnost a pravdivost. Rodiče, kteří se s pravidly často 

seznámí až ve chvíli, kdy je jejich dítě za jejich porušení trestáno, pravidla rozporují, 

odvolávají se na jejich přesné znění, nejasnost, nemístnou tvrdost atp.  

 

4) Technická zabezpečení a mapování rizik 

 

Problematikou technického zabezpečení škol a mapování rizik se v současnosti zabývá celá 

řada subjektů a k tématu se vydávají mnohá doporučení a strategické dokumenty. Pro vášnivé 

čtenáře nabízíme níže odkazy. 

 

Technická norma Prevence kriminality – řízení bezpečnosti při plánování, realizaci a 

užívání škol a školských zařízení ČSN 73 440 

zde: https://prevencekriminality.cz/wp-content/uploads/2019/03/CSN_73-0044.pdf 

 

Příručka Bezpečnost školských zařízení. 

Zde:  https://prevencekriminality.cz/dobra-praxe/bezpecna-skola/ 

 

 

 

  

https://prevencekriminality.cz/wp-content/uploads/2019/03/CSN_73-0044.pdf
https://prevencekriminality.cz/dobra-praxe/bezpecna-skola/


 12 

II. ŠKOLNÍ ŠIKANOVÁNÍ 

Šikana a kyberšikana 

Za školní šikanování lze považovat takové projevy chování, kdy žák nebo více členů skupiny 

úmyslně, opakovaně týrá a zotročuje jiného žáka či žáky a používá k tomu agresi a 

manipulaci. Může jít o projevy psychické nebo fyzické a důležité je, že se odehrávají vždy 

mezi dětmi navzájem. Šikanózní jednání může naplnit i skutkovou podstatu jednoho nebo 

několika trestných činů současně. Nejdůležitější informací je ale to, že šikana je sociálně 

patologickým jevem, který lze preventivními opatřeními ve škole účinně a skutečně řešit. 

Rozpoznat kdy o šikanu jde a kdy ne, případně ve kterém stadiu, je záležitostí nácviku. 

 

K řešení uvedené problematiky vydalo MŠMT zvláštní metodické doporučení
3
, ve kterém 

jsou základní postupy shrnuty a je v něm i obsaženo vše, co podle názoru metodického orgánu 

má škola pro prevenci takového jednání uskutečnit. 

 

PŘED – PŘI – PO 

Každý komplikovanější školní jev je užitečné rozdělit do tří fází. Cílem té první je dělat 

něco/všechno proto, aby se minimalizoval výskyt jevu a závažnost jeho projevů. Cílem té 

druhé je včasná intervence a cílem třetí je sanace prostředí. V případě šikany to vypadá 

například takto: 

 

PŘED 

 Učitelé znají základní definiční znaky, které šikanu charakterizují. Jejich průběžné 

vzdělávání je zaměřeno na zvýšení úrovně jejich sociálních a intervenčních 

kompetencí. 

 Učitelé přečetli alespoň jednu knihu-beletrii, která se tématu věnuje a autor dobře 

zachytil mechanismus vzniku a postupného prorůstání viru skupinovými interakcemi.  

 

Příklady beletrie 

Robert Musil: Zmatky chovance Törlesse (šikana v prostředí chlapecké internátní školy) 

William Golding: Pán much (mechanismus násilí pohlcující skupinu dětí) 

Ray Bradbury: Celé léto v jediném dni (Margot) – (povídka o ostrakizované dívce) 

Kimberly McCreight: Případ Amélie (šikana i kyberšikana) 

Tana French: Místo pro tajnosti (podrobný náhled na šikanu v dívčí skupině/škole) 

 

 Učitelé se tématu nevyhýbají, věnují pozornost útokům ve virtuálním prostředí, a to 

zejména učitelky a učitelé, kteří se v něm sami pohybují. 

 Školní metodik prevence je v zacházení s jevem dobře vyškolen, aktivně jev 

vyhledává a trénuje postupy nutné pro řešení a sanaci.
4
 

 Školní metodik prevence umí používat nestandardizovanou sociometrii zaměřenou na 

zjišťování vztahů mezi dětmi, vyhodnocovat základní informace od učitelů i žáků.  

                                                           
3
 https://msmt.gov.cz/file/38988/ 

4
 Základní specializační kurz nestačí. 
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 Škola zařazuje do vzdělávání adaptační programy, zážitkové kurzy (neplete si je mezi 

sebou), výjezdy a jiné nástroje, kdy má učitel možnost aktivně ovlivňovat dění ve 

skupině.  

 Učitelky a učitelé na prvním stupni nejsou ponechaní sami sobě a škola má nastavený 

mechanismus prostupnosti do tříd na prvním stupni. Uzavřenost těchto tříd představuje 

velké riziko zanedbání jevu, jeho pozdní identifikaci. Uzavřená skupina se na určitý 

model chování dobře adaptuje a rizikové projevy už nevnímá jako rizikové. 

 

PŘI 

 Škola má transparentní a srozumitelné postupy, které umožňují učitelům rychlejší 

orientaci v tom, co má kdo přesně dělat, jestliže na šikanu narazí. Kdy a co řeším já, 

kdy a co třídní, kdy a co školní poradenské pracoviště. 

 Škola má zpracovaný preventivní program týkající se šikany a krizový plán. 

 Školní metodik prevence má kolem sebe skupinu lidí, která v případě rizikovějších 

šikan začne efektivně spolupracovat. 

 Učitelé znají a ovládají postup šetření šikany, nic nevynalézají a nevnášejí do 

osvědčeného a dávno vyzkoušeného postupu žádné kreativní prvky. Umějí vytvořit 

protokol a zajistit výpovědi žáků. 

 Informace o šikaně neopouštějí školu chaoticky, učitelé je nevyprávějí na potkání a 

nešíří paniku. Pro kontakt s rodiči je určen konkrétní člověk, který má potřebné 

informace a ví, jak je sdělovat, aby situaci ještě nezhoršoval. 

 Škola má vytvořený základní informační formulář, ve kterém popisuje událost 

v jazyce rodiče a tu část události, která je rodičům určena. 

 

PO 

 Školní metodik prevence má aktivní databázi spolupracujících specialistů z řad 

policie, sociálních pracovníků a osob schopných provádět ve škole pokročilé 

intervence.  

 Škola je schopná operativně uvolnit finanční prostředky na náklady spojené 

s poradenstvím a intervencí. 

 Škola má pověřeného člověka, který komunikuje situaci směrem ven ze školy – ve 

vztahu k rodičům a veřejnosti. 

 Škola seznamuje se svými postupy zainteresovanou veřejnost transparentně a 

srozumitelně. 

 Nepověření zaměstnanci situaci nezhoršují, s nikým ji nekomunikují, nikomu nic 

neslibují, nikomu nesdělují žádné podrobnosti a citlivé údaje. 

 Škola má nastavený scénář zaměřený na NEZHORŠOVÁNÍ problému. 

 Učitelský sbor je informován o opatřeních, která škola volí, každý ví, co má dělat a jak 

se k zasažené skupině chovat. Učitelé neuzavírají s žáky koalice, aktivní „šikanisty“ 

nelitují a nevnášejí do procesu sanace žádné amatérské prvky. 
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Příklady přímých a nepřímých znaků šikanování jsou dostupné v uvedeném metodickém 

pokynu, anebo v odborné literatuře. Nicméně šikanu od jiných forem školního násilí odlišují 

zejména tyto referenční znaky: 

 

PŘEVAHA – fyzická, psychická, početní, jiná – v každém případě by nerovnováha sil měla 

být dobře patrná. Míra převahy koreluje se závažností šikany. Převaha je klíčovým znakem 

šikany. 

 

OPAKOVÁNÍ, INTENZITA – útoky se dějí opakovaně, jejich intenzita stoupá, časové 

úseky mezi nimi se zkracují a postupně zabírají veškerý prostor. Ten, kdo je terčem útoku, je 

jím postupně téměř nepřetržitě, a to ve všech prostředích, ve kterých se pohybuje. Časové 

úseky, ve kterých neprobíhá přímá interakce mezi útočníkem a terčem, jsou ze strany útočníka 

„vykrývány“ sociálními sítěmi a jinými formami elektronické komunikace. 

 

ÚMYSL – útočník si je vědom toho (rozumí tomu), že to, co dělá, je špatně. Ví (rozumí 

tomu), že to dělat nemá a disponuje základní sadou prostředků, které mu umožňují to nedělat. 

To, že to dělá, je věcí jeho rozhodnutí, je to jeho postoj.  

 

 

Zvláštnosti kyberšikany 

 

Jakmile se útoky přenesou do virtuálního prostoru, významně se snižují možnosti aktivní 

obrany poškozeného, stejně jako možnosti vnější intervence. Mezi jednotlivými útoky ve 

virtuálním prostředí jsou velmi krátké časové úseky, zapojuje se do nich příliš velké množství 

osob, které o věci nic nevědí, přesto o ni intenzivně komunikují. Celý jev se zrychlí tak, že 

jedinou obranou je sociálního života v této formě se neúčastnit. To může pro děti znamenat 

sociální smrt, takže volí spíš strategii „zůstat, vydržet, doufat“. Všechny výše uvedené 

referenční znaky jsou přítomné v daleko intenzivnější podobě než v prostředí reálném. 

Převaha je obrovská, opakování se změní v nepřetržitost a úmysl ve své samoúčelnosti je 

rovněž lépe vidět. Je transparentnější, že důvodem, proč se zapojuje do příběhu někdo, kdo o 

něm nic neví a aktéry osobně ani nezná, musí nutně být sebeuspokojení. U těchto forem 

šikany nicméně nemáte zpravidla nouzi o důkazní materiál. Jde hlavně o to ho zajistit a 

zadokumentovat. 
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III. NÁVYKOVÉ LÁTKY VE ŠKOLE 

1) Ochrana dětí před škodlivými účinky návykových látek 

 

Užívání návykových látek není zákonem zakázáno ani nijak věkově omezováno. Dětem se 

nedá zákonem cosi speciálního ukládat, neplatí pro ně nic, co by neplatilo pro každého jiného.  

Proto tvrzení, že dětem je zakázáno kouřit, není přesné. Vzhledem k tomu, že škodlivost 

užívání návykových látek je cosi, co má společnost za prokázané a současně má za prokázané 

to, že pro mladý lidský organismus je to škodlivější než pro ten dospělý, očekává od všech, že 

udělají všechno proto, aby užívání dětem znemožnili. A to už zákonem upraveno je. Obecně 

tedy můžete vycházet z toho, že dítěti není zákonem zakázáno například kouřit tabákové 

výrobky stejně, jako komukoliv jinému, ale dítě by si nemělo tabákové výrobky dokázat 

opatřit jinak než tak, že někdo nějakou svou povinnost porušil. Současně jejich rodiče vědí, 

stejně jako každý jiný, že umožňovat dětem užívat návykové látky je zapovězeno a trestáno.  

 

§ 3 odst.2 zákona č. 65/2017 Sb., zákon o ochraně zdraví před škodlivými účinky návykových 

látek 

Bez ohledu na ustanovení odstavce 1 se zakazuje prodávat tabákové výrobky, kuřácké 

pomůcky, bylinné výrobky určené ke kouření, elektronické cigarety a nikotinové sáčky bez 

obsahu tabáku 

b) ve škole a školském zařízení, 

d) na akci určené pro osoby mladší 18 let, 

f) v prodejně s převažujícím sortimentem zboží určeného pro osoby mladší 18 let. 

 

Ze znění zákona je patrné, jak taková společenská ochrana dětí vypadá. Nikdo, kdo prodává 

výrobky vymezené v příslušném ustanovení, je nemůže prodávat nikde, kde se vyskytují 

převážně děti.  

§ 3 odst.4 zákona č. 65/2017 Sb., zákon o ochraně zdraví před škodlivými účinky návykových 

látek 

Zakazuje se prodávat nebo podávat tabákové výrobky, bylinné výrobky určené ke kouření, 

elektronické cigarety a nikotinové sáčky bez obsahu tabáku osobě mladší 18 let. Zakazuje se 

prodávat kuřácké pomůcky osobě mladší 18 let. 

 

Z tohoto znění je patrné, že je zakázáno je prodávat dětem. Společenská ochrana dětí je tedy 

nastavena tak, že bude-li každý dodržovat svou právní povinnost stanovenou mu zákonem, 

měla by se významně snížit příležitost (jsem-li dítě) si uvedenou návykovou látku koupit. 

 

Další regulaci představují zapovězené zóny, místa, kde užívat návykové látky nelze vůbec 

nikdy. Znovu je zvláštní ochrana věnována všem prostorám, ve kterých se zvýšeně pohybují 

děti.  

 

§ 8 odst.1 zákona č. 65/2017 Sb., zákon o ochraně zdraví před škodlivými účinky návykových 

látek 

Zakazuje se kouřit 
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f) ve škole a školském zařízení, 

g) v zařízení sociálně-právní ochrany dětí
2
), v provozovně, kde je provozována živnost, jejímž 

předmětem je péče o děti do 3 let, v prostoru, kde je poskytována služba péče o dítě v dětské 

skupině, nebo v zařízení, kde je uskutečňována mimoškolní výchova a vzdělávání, 

nezařazeném do rejstříku škol a školských zařízení, 

h) v prostoru dětského hřiště a sportoviště určeného převážně pro osoby mladší 18 let, 

 

V tomto kontextu je nutné si ujasnit význam slova ŠKOLA. Zatímco v tomto zákoně, který se 

speciálně věnuje ochraně zdraví před škodlivými účinky návykových látek, je školou myšlena 

BUDOVA ŠKOLY, podle školského zákona je škola něco jiného. Je to především ČINNOST, 

kterou provozuje nějaká právnická osoba. Kouřit ve škole prostě znamená něco jiného podle 

výše citovaného zákona a něco jiného podle školského zákona. Ten význam je o dost širší, a 

proto je nutné si to vyjasnit. 

 

2) Ochrana žáků při vzdělávání a s ním přímo souvisejících činnostech 

 

Žák (ostatně i kdokoliv jiný) který by kouřil tabákový výrobek nebo elektronickou cigaretu 

v budově školy, porušuje výše citovaný zákon. Ten také dává přesné vodítko, co se má dít dál. 

Co máte dělat v případě, že někdo zákon porušuje tím, že v budově školy kouří tabákový 

výrobek nebo elektronickou cigaretu. 

 

§ 9 odst.1 zákona č. 65/2017 Sb., zákon o ochraně zdraví před škodlivými účinky návykových 

látek 

Zjistí-li... škola nebo školské zařízení… porušení tohoto zákazu, je povinen osobu, která 

nedodržuje zákaz kouření nebo zákaz používání elektronické cigarety, vyzvat, aby v tomto 

jednání nepokračovala nebo aby prostor opustila. Tato osoba je povinna výzvy uposlechnout. 

Každého, kdo zákon porušuje, vyzvete, aby toho zanechal. To nezní nijak zvlášť úderně, a 

zřejmě vás to moc nepřekvapuje, protože je pro učitele celkem složité si představit, že by to 

neudělal. Nicméně kdybyste k tomu zákonné oprávnění neměli (jdete odpoledne parkem a 

tam partička dětí kouří, mezi nimi i ty, které poznáváte jako žáky školy), potom se osoba, ke 

které mluvíte, může naprosto legitimně ptát „a ty jsi kdo, že mi tady poroučíš?“. To oprávnění 

se navíc nevztahuje pouze na školy, vztahuje se na všechny zákonem chráněné prostory. 

Ukázka se týká kouření, takže se podívejme na jinou, která se bude týkat osoby, která přichází 

do školy pod vlivem alkoholu, kde to, co můžete a máte dělat, ještě pokračuje. 

 

§ 18 odst.1 zákona č. 65/2017 Sb., zákon o ochraně zdraví před škodlivými účinky návykových 

látek 

Osobě, která je zjevně pod vlivem alkoholu nebo jiné návykové látky a je ve stavu, v němž 

ohrožuje sebe nebo jinou osobu, majetek nebo veřejný pořádek, se zakazuje vstupovat a 

zdržovat se 

f) ve škole a školském zařízení, 

Na tomto ustanovení vidíte, že vstup do školy pod vlivem alkoholu nebo jiné návykové látky 

je zapovězený těm, u kterých je ten vliv docela patrný. Pokřikuje, motá se, do někoho se 

https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2017-65#f6008943
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naváží, zkrátka obtěžuje a nikdo tam s ním nechce být a zabývat se jím. Do školy v tomto 

stavu vstupovat nesmí.  

 

§ 9 odst.2 zákona č. 65/2017 Sb., zákon o ochraně zdraví před škodlivými účinky návykových 

látek 

Zjistí-li … škola nebo školské zařízení, porušení zákazu uvedeného v odstavci 1, je povinen 

osobu, která nedodržuje zákaz podle odstavce 1, vyzvat, aby v tomto jednání nepokračovala 

nebo aby prostor opustila. Tato osoba je povinna výzvy uposlechnout. 

Nicméně přišel a již vás tam svou přítomností začíná obohacovat. Vyzvete ho, aby přestal, 

anebo školu opustil a on má povinnost to udělat. Takže kromě výzvy – „přestaň s otravnými 

projevy“, můžete v případě, kdy nepřestane (což se dá u agresivních osob pod vlivem NL 

celkem očekávat), přidat výzvu „vypadni odsud“. K vykázání máte zákonné oprávnění. A 

nejen oprávnění, máte povinnost to udělat proto, abyste ochránily děti v budově. Otázku, jaký 

postup zvolit, když je tím agresivním opilcem žák, který není svéprávný, zatím ponechme 

stranou. 

Co je pro školu důležité 

 Vyjasnit si, kdy je dítě skutečně žákem školy ve smyslu ochrany před návykovými 

látkami (přesuny v rámci činnosti, přesuny mezi jednou a druhou činností, polední 

přestávky, režim na exkurzích pro žáky mladší a starší 18 let). 

 Vyjasnit si, kdy žák porušuje zákon, kdy porušuje školní řád a kdy porušuje obojí. 

 Vyjasnit si všechny povinnosti, které škole zákon ukládá (nejen školský, ale 

především zákon o ochraně zdraví před škodlivými účinky návykových látek), a ty 

dodržovat. Určit, kdo je za co v této souvislosti osobně zodpovědný. 

 Vyjasnit si zákonné povinnosti, které vyplývají pro zaměstnance školy i z jiných 

právních předpisů, než je zákoník práce. 

 Nastavit režim ochrany v těch případech, kdy nežádoucí chování probíhá v zónách, 

které nejsou zákonem vymezené (mimo školní budovy, přesto ve škole). 

 Vytvořit si preventivní postupy, které podpoří ochranu před škodlivými účinky 

návykových látek, a to i pro ty žáky, kteří o ni/ně nestojí. 

 Vytvořit jednotné postupy pro situace, kdy žák návykovou látku užívá. 

 Zajistit, aby všichni zaměstnanci postupy znali a věděli, že v některých případech 

nedodržení uvedených postupů porušují nejen své povinnosti vyplývající z pracovní 

smlouvy, ale i zákon. 

 Seznámit zaměstnance školy s tím, jaký postup je možné volit v případech, kdy 

návykovou látku užívá dítě, ale v danou chvíli není v postavení žáka školy v tom 

smyslu, že se na něj nevztahuje ochrana školy (žák školy užívá návykovou látku mimo 

školní čas a prostor). 

 

3) Školní časoprostor  

 

Kdy má škola povinnost poskytovat svým žákům ochranu před škodlivými účinky 

návykových látek vymezuje školský zákon. 

 

https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2017-65#f6008370
https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2017-65#f6008370
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§ 29 odst. 2 zákona č. 561/2004 Sb., školský zákon 

Školy a školská zařízení zajišťují bezpečnost a ochranu zdraví dětí, žáků a studentů při 

vzdělávání a s ním přímo souvisejících činnostech a při poskytování školských služeb a 

poskytují žákům a studentům nezbytné informace k zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví.  

 Při vzdělávání (probíhají činnosti popsané v ŠVP) 

 Při činnostech, které se vzděláváním přímo souvisejí (přestávky mezi vyučovacími 

hodinami a přesuny v rámci jedné činnosti) 

 Při poskytování školských služeb (poradenských, stravovacích, služeb zájmového 

vzdělávání) 

Jakmile probíhá cokoliv z výše uvedeného v budově školy, potom je základní režim ochrany 

uvedený v zákoně o ochraně zdraví před škodlivými účinky návykových látek a každý, kdo by 

ve školní budově užíval návykové látky nebo do školní budovy pod jejich vlivem vstupoval a 

choval se tam nebezpečně, porušuje zákon. I kdybyste v žádné školní směrnici neměli 

uvedeno, že to dělat nesmí, tak to dělat nesmí. Jakmile by žák užíval návykové látky, anebo se 

pod jejich vlivem účastnil činnosti, kterou organizuje škola anebo služby, kterou poskytuje 

škola, ale tato činnost neprobíhala v budově školy, potom je třeba tuto činnost regulovat 

školním řádem. 

 

§ 30 odst. 1 zákona č. 561/2004 Sb., školský zákon 

Ředitel školy vydá školní řád; ředitel školského zařízení vnitřní řád. Školní řád a vnitřní řád 

upravuje 

c) podmínky zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví dětí, žáků nebo studentů a jejich ochrany 

před sociálně patologickými jevy a před projevy diskriminace, nepřátelství nebo násilí. 

 

Ze školního úhlu pohledu můžete vnímat rizika, která vyplývají pro žáka z užívání 

návykových látek v budově školy nebo cestou na plavání jako totožná. Jistě, a proto také 

můžete porušení pravidla „VE ŠKOLE NE“ nastavit na veškeré školní činnosti stejně. A 

všechny žáky pravidlo porušující, lhostejno jestli v budově nebo cestou na plavání, také stejně 

kázeňsky opatřit. Nicméně rozlišovat to musíte, a to zejména v prostředí středních škol, kam 

docházejí žáci starší 15 let. Žák, který například kouří tabákový výrobek nebo elektronickou 

cigaretu ve škole, se dopouští přestupku, a proto může být v souvislosti s tímto přestupkem 

policejním orgánem nebo městskou/obecní policií náležitě opatřen. Jako každá jiná osoba 

starší 15 let. To pro cestu na exkurzi ale neplatí. Musel by kouřit na jiném chráněném místě, 

třeba uvnitř nějakých veřejných budov nebo na uzavřené zastávce autobusu. 

 Žák porušuje zákon i školní řád – kouří elektronickou cigaretu nebo pije alkohol 

v budově školy. 

 Žák porušuje školní řád – kouří elektronickou cigaretu nebo pije alkohol v době, kdy 

probíhá vzdělávání, s ním přímo související činnost nebo je mu poskytována školská 

služba mimo budovu školy. 

Jestliže žáka opakovaně kázeňsky opatřujete v souvislosti s porušováním režimu školní 

budovy (nebo jiné chráněné budovy, například horské chaty), je to závažnější negativní 

vzorec chování, než když ho opakovaně kázeňsky opatřujete v souvislosti s porušováním 

režimu mimo budovu školy, ve veřejném prostoru. 
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§ 35 odst.1 a 2 zákona č. 65/2017 Sb., zákon o ochraně zdraví před škodlivými účinky 

návykových látek 

 (1) Fyzická osoba se dopustí přestupku tím, že 

e) kouří na místě, na němž je kouření zakázáno podle § 8 odst. 1, 

 

(2) Za přestupek lze uložit pokutu do 

a) 5000 Kč, jde-li o přestupek podle odstavce 1 písm. d) až h) nebo m), 

 

4) Některé speciální situace 

 

Ve školním životě existují situace, kdy není zúčastněným osobám úplně jasné, jestli je tou 

dobou žák v režimu ochrany školy, anebo není. S tím také souvisí problematika ukládání 

kázeňských opatření v souvislosti s porušením některého pravidla týkajícího se návykových 

látek. Vzhledem k tomu, že kázeňské opatření lze žákovi uložit pouze tehdy, dopustil-li se 

nějakého přestupku proti školnímu režimu, musíte si být jistí, že v okamžiku, kdy k porušení 

došlo, skutečně školnímu režimu podléhal. Podívejme se na některé takové situace: 

 

Polední přestávka – název se dlouhodobě používá pro časový úsek, který od sebe odděluje 

dopolední a odpolední vyučování. Ukážeme si to na příkladu základní školy. 

 

§ 1 odst. 2 vyhlášky č. 48/2005 Sb., o o základním vzdělávání a některých náležitostech plnění 

povinné školní docházky 

Ředitel základní školy (dále jen "škola") umožní žákům vstup a pobyt v budově školy nejméně 

20 minut před začátkem vyučování a o přestávce mezi dopoledním a odpoledním vyučováním. 

Jak je patrné z vyhlášky, bude záležet na tom, jestli žák polední přestávku tráví v budově 

školy, anebo ne. Vzhledem k tomu, že se polední přestávka zařazuje vždycky, když mají žáci 

více než 6 vyučovacích hodin, jedná se o přestávku povinnou. Podobně jako mají povinnou 

přestávku i zaměstnanci po odpracování určitého počtu hodin. A žákům, podobně jako 

zaměstnancům, nelze nařídit, kde mají tuto přestávku trávit. Není žákovou povinností zůstávat 

po dobu této přestávky v budově školy. Jak je z vyhlášky patrné, polední přestávka se chová 

podobně, jako doba před zahájením vyučování. Žák nemá povinnost být v budově školy 20 

minut před zahájením vyučování, ale má oprávnění tam být. Kdo se v budově školy zdržuje, 

na toho se školní pravidla vztahují, kdo ne, na toho se nevztahují. Žák, který užívá návykové 

látky v době polední přestávky, kterou tráví v budově školy, pravidla porušuje a bude 

kázeňsky opatřen. Žák, který stejné návykové látky užívá o stejné polední přestávce, ale 

mimo budovu školy, ten školní pravidla neporušuje a kázeňsky opatřen nebude. Platí to stejně 

pro žáka základní i střední školy. 

Zvláštní režim v případě zletilých žáků – vztah zletilého žáka ke školnímu času není úplně 

stejný, jako žáka nezletilého. Vzhledem k tomu, že veškerý prodej dostupných návykových 

látek je státem regulován pouze ve vztahu k osobám mladším 18 let, tak si žák starší 18 let 

může dostupné návykové látky koupit a obchodník mu je musí prodat. Nemůže dělat 

nedůvodné rozdíly mezi svéprávnými osobami. Nad zletilými žáky navíc škola nevykonává 

dohled a tito žáci se ze školy uvolňují na svou žádost, která nepodléhá ničímu souhlasu.  

https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2017-65#f6008288
https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2017-65#f6008504_f6008508
https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2017-65#f6008513
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§ 164 odst. 1 zákona č. 561/2004 Sb., školský zákon 

Ředitel školy a školského zařízení 

h) odpovídá za zajištění dohledu nad dětmi a nezletilými žáky ve škole a školském zařízení. 

 

§ 22 odst. 2 zákona č. 561/2004 Sb., školský zákon 

Zletilí žáci a studenti jsou dále povinni 

b) dokládat důvody své nepřítomnosti ve vyučování v souladu s podmínkami stanovenými 

školním řádem, 

V praxi to tedy může probíhat například tak, že kdyby si chtěl jít zletilý žák v průběhu 

školního dne zakouřit, tak stačí, aby se uvolnil z přestávky, odešel z budovy školy, zakouřil si 

na podobném místě, kam chodí kouřit zaměstnanci školy a vrátil se na vyučovací hodinu. Nic 

tím neporuší a nikoho tím neohrožuje ani neobtěžuje. Podobné je to i tehdy, kdy vzdělávání 

probíhá jinde než v budově školy. Uvolní se ze vzdělávacího procesu, tím se vyjme ze 

školních pravidel, škola mu v té době nezajišťuje bezpečnost a ochranu zdraví a on se chová 

stejně, jako kterýkoliv jiný zletilý kuřák.  

Přesuny mezi dvěma činnostmi jedné právnické osoby – název může působit složitě, proto 

si to vyjasníme. V rámci školního dne dochází k nejrůznějším přesunům mezi školními 

budovami nebo mezi různými činnostmi. Škola zajišťuje bezpečnost a ochranu zdraví žákům 

automaticky pouze tehdy, jedná-li se o přesuny v rámci jedné činnosti. Jedna činnost je 

vzdělávání, druhá činnost je poskytování služby školního stravování. Jestliže se žák v průběhu 

dopoledního vyučování přesouvá z budovy školy, kde probíhala vyučovací hodina 

matematiky, do budovy sportovní haly, kde bude probíhat tělesná výchova, potom se jedná o 

přesun v rámci jedné činnosti. Jedna vyučovací hodina proběhla v budově A, další probíhá 

v budově B, další opět v A. Mezi budovami se žáci přesouvají podle určených pokynů, a po 

celou dobu se vzdělávání nepřerušilo. Takový přesun, byť by se jednalo o přesun veřejným 

prostorem, je činnost se vzděláváním přímo související. Nedošlo k žádnému přerušení 

vzdělávací činnosti, pravidla platí po celou dobu, protože i ochrana probíhá po celou dobu. 

Jiná situace nastane, jestliže žákovi skončí vzdělávání (činnost A) a on se bude přesouvat na 

oběd do školní jídelny (činnost B), která se nachází v jiné budově a budovy nejsou spojeny 

žádnou spojovací chodbou. Je potřeba projít veřejným prostorem. Žákovi skončí vyučování, 

opustí budovu školy a přejde veřejným prostorem do budovy jídelny. Tento přesun je 

přesunem mezi dvěma činnostmi jedné právnické osoby, a jestliže probíhá veřejným 

prostorem a v průběhu přesunu není žákovi poskytována žádná jiná služba (přesun společně 

s družinou), potom tento přesun není činností se vzděláváním přímo související a v jeho 

průběhu škola žákovu bezpečnost a ochranu zdraví nezajišťuje. Proto se na něj v průběhu 

tohoto přesunu školní pravidla nevztahují. Žák, který v průběhu tohoto přesunu kouří 

elektronickou cigaretu, neporušuje školní řád a nelze ho kázeňsky opatřit. Když by se jednalo 

o přesun mezi dvěma činnostmi, ale stále by se žák nacházel v budovách školy (mezi školou a 

jídelnou je spojovací chodba), je to také přesun mezi dvěma činnostmi, ale žák je stále 

v budovách školy, proto pro něj v oblasti návykových látek platí stále stejná pravidla. 

 

5) Postupy školy podle druhů návykových látek 

 

§ 2 zákona č. 65/2017 Sb., zákon o ochraně zdraví před škodlivými účinky návykových látek 
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Pro účely tohoto zákona se rozumí 

a) návykovou látkou alkohol, tabák, nikotin, omamné a psychotropní látky a jiné látky s 

psychoaktivními účinky, jejichž užívání může vést nebo se podílet na vzniku a rozvoji 

duševních poruch a poruch chování, 

 

Než začnete nějaké školní tažení proti něčemu, co na vás působí hrozivě, neboť to tak 

vykreslují média, porovnejte své aktuální ladění se zákonnou úpravou. Kupříkladu zděšení 

z užívání nikotinových sáčků dětmi bylo v době, kdy se s nimi zdejší děti seznamovaly, 

veliké. Jednak proto, že fyzické reakce dětského organismu na velké dávky nikotinu byly 

patrné i ve škole, a rovněž proto, že se kolem užívání rozpoutalo mediální běsnění. Stávalo se, 

že na základě vlastních obav a celkového vyděšení, byla školami žákům ukládána 

v souvislosti s užíváním nepřiměřená kázeňská opatření, proti kterým jejich rodiče významně 

protestovali, a jejich stížnosti byly uznávány za důvodné. A to celé čistě proto, že zákonná 

regulace uvedených návykových látek neexistovala. Děti si mohly nikotinové sáčky celkem 

snadno legálně opatřit. To, že v současnosti fyzické reakce dětských organismů na dávky 

nikotinu už ve školách nepozorujeme v tak bouřlivé podobě, není dáno pouze tím, že stát šel 

cestou regulace. Do značné míry je to tím, že se s nikotinovými sáčky naučily zacházet. 

 

Návykové látky, jejichž užívání a prodej jsou nějak regulovány, se pro školní účely dají 

rozdělit do tří skupin, kdy pro každou platí trochu jiná pravidla, od nichž se odvíjejí částečně 

odlišné postupy. Pro všechny regulované návykové látky platí nicméně i některé stejné 

postupy. Těm se budeme věnovat nejdříve. 

 Předcházení rizikům vyplývajícím z užívání návykových látek je nutné věnovat 

prostor jak ve školních vzdělávacích programech, tak ve školních preventivních 

programech. 

 Užívání je nutné školním řádem zakázat a zákaz vztáhnout jak na budovy školy, tak na 

všechny školní činnosti. 

 Porušení zákazů vztahujících se k návykovým látkám je nutné promítnout do kritérií 

pro ukládání kázeňských opatření. 

 Při ukládání kázeňských opatření v souvislosti s porušením pravidel v oblasti 

návykových látek nelze mít žádné slitování a nijak zohledňovat situační faktory. Škola 

nemůže upravovat regulace, které nastavil stát.  

 V případě nezletilých žáků je při porušení školních pravidel týkajících se návykových 

látek, nutné informovat jejich zákonné zástupce a požádat je o součinnost ve smyslu 

dodatečného poučení jejich dítěte o nutnosti dodržovat zákony. 

 Vchod do budovy opatřete upozorněním, že vstupovat do školy vlivem návykových 

látek je zakázáno. 

 Veškerá porušení zákona o ochraně zdraví před škodlivými účinky návykových látek 

si evidujte. Jakmile se váš postup stane předmětem stížnosti, budete potřebovat 

doložit, že jste dělali, co jste dělat měli. 

 Škola si hlídá svůj prostor a svůj čas. Porušení zákona nebo dobrých mravů mimo její 

prostor a čas (pití alkoholu, kouření) není věcí školy. Neznamená to, že se škola 

nemůže a nemá účastnit koordinačních schůzek a nemá mít návrhy v dané oblasti, ale 
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nemůže v souvislosti s užíváním návykových látek mimo svůj prostor a čas nikoho 

kázeňsky opatřovat ani se těmito skutečnostmi rozsáhle zabývat.  

 

Tabákové výrobky, bylinné výrobky určené ke kouření, elektronické cigarety a 

nikotinové sáčky. 

 

§ 2 zákona č. 65/2017 Sb., zákon o ochraně zdraví před škodlivými účinky návykových látek 

Pro účely tohoto zákona se rozumí 

b) tabákovým výrobkem výrobek, který může být užíván a obsahuje, byť částečně, tabák, ať už 

geneticky upravený nebo neupravený, 

d) bylinným výrobkem určeným ke kouření výrobek, jehož základem jsou rostliny, byliny nebo 

ovoce, a který neobsahuje žádný tabák, může se užívat prostřednictvím inhalace ústy nebo 

nosem a jeho užívání zahrnuje jeho postupné spalování, 

e) elektronickou cigaretou výrobek, který lze použít pro užívání výparů obsahujících nikotin 

nebo jiných výparů prostřednictvím náustku, nebo jakákoliv součást tohoto výrobku, včetně 

náhradní náplně, zásobníku, nádržky i zařízení bez nádržky nebo zásobníku; elektronické 

cigarety mohou být jednorázové, opětovně naplnitelné pomocí náhradní náplně nebo nádržky 

nebo opakovaně použitelné pomocí jednorázových zásobníků, 

q) nikotinovým sáčkem bez obsahu tabáku výrobek bez tabáku obsahující nikotin pro orální 

užití, který není upraven přímo použitelným předpisem Evropské unie
1
). 

Z uvedeného výčtu je patrné, u kterých výrobků stát něco reguluje. Co přesně reguluje a jak, 

je v zákoně vždy uvedeno, stejně jako povinnosti, které pro koho z této regulace vyplývají. 

V případě užívání elektronických cigaret a kouření tabákových výrobků má vlastník budovy 

povinnost vstupy do budovy označit viditelnými zákazy. Vlastníkem budovy je sama škola 

nebo její ředitel jen velmi zřídka kdy, nicméně vlastník budovy zcela jistě tuto povinnost na 

něj přenese. 

 

§ 9 odst.2,3 zákona č. 65/2017 Sb., zákon o ochraně zdraví před škodlivými účinky 

návykových látek 

(2) Prostor…kde je kouření zakázáno, je osoba podle odstavce 1 povinna u vstupu označit 

zjevně viditelnou grafickou značkou „Kouření zakázáno“. Grafická podoba značky je uvedena 

v příloze k tomuto zákonu. 

(3) Prostor, … kde je používání elektronických cigaret zakázáno, je osoba podle odstavce 

1 povinna u vstupu označit zjevně viditelným textem informujícím o tom, že v tomto prostoru 

je používání elektronických cigaret zakázáno. Tento text musí být pořízen v českém jazyce 

černými tiskacími písmeny na bílém podkladě o velikosti písmen nejméně 1 cm. 

Pro školu samotnou (myšleno pro toho, kdo nese osobní odpovědnost, tedy ředitel školy, 

vlastník budovy) vyplývá z toho, když nesplní svou zákonnou povinnost, postih. V případě, 

kdy vlastník vchody do budovy neoznačí, sám se vystavuje postihu. Stejné je to v případech, 

které již byly výše popsány. V budově školy někdo kouří tabákový výrobek, anebo používá 

elektronickou cigaretu a vy ho nevyzvete, aby toho zanechal a ani ho nevykážete, necháte ho 

páchat přestupek dál. Ono se to nebude nejspíš týkat žáků, ale bude se to týkat jiných osob, 

zejména zaměstnanců. Jakmile zaměstnancům vyhradíte nějaké prostory, kde „mohou“ kouřit, 

https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2017-65#f6008942
https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2017-65#f6008303
https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2017-65#f6008303
https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2017-65#f6008303
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takže se to děje s nějakým tichým souhlasem ředitele školy, je to porušení zákona a je to 

přestupek. 

§ 36 odst.5 zákona č. 65/2017 Sb., zákon o ochraně zdraví před škodlivými účinky návykových 

látek 

Škola nebo školské zařízení…se dopustí přestupku tím, že 

a) v rozporu s § 9 odst. 1 nevyzve osobu, která nedodržuje zákaz kouření nebo používání 

elektronické cigarety na místě, na němž je kouření nebo používání elektronické cigarety 

zakázáno, aby v tomto jednání nepokračovala nebo aby prostor opustila, 

b) nesplní označovací povinnost podle § 9 odst. 2 nebo 3,  

 

Pro užívání nikotinových sáčků nebo bylinných výrobků určených ke kouření a používání 

kuřáckých pomůcek je pro školu zásadní to, že jejich prodej je regulován. Děti si je nemohou 

koupit, obchodník jim je nesmí prodat, musí si při prodeji ověřit věk kupujícího. 

 

§ 3 odst.4  zákona č. 65/2017 Sb., zákon o ochraně zdraví před škodlivými účinky návykových 

látek 

(4) Zakazuje se prodávat nebo podávat tabákové výrobky, bylinné výrobky určené ke kouření, 

elektronické cigarety a nikotinové sáčky bez obsahu tabáku osobě mladší 18 let. Zakazuje se 

prodávat kuřácké pomůcky osobě mladší 18 let. 

Když si je nemohou děti koupit, nebudou je ve škole užívat. Do školního řádu si tento zákaz 

škola vloží bez jakýchkoliv obtíží a porušení zákazu promítne do důsledků. Obtížnější je to u 

žáků starších 18 let. Ti si mohou takový výrobek legálně zakoupit a vzhledem k tomu, že 

zákon nevymezuje žádné chráněné prostory z hlediska užívání, ani školu ne, je zákaz užívání 

těchto výrobků dost problematický. Zletilý žák je v takovém případě ve stejném postavení, 

jako kterákoliv jiná zletilá osoba. Učitel, školník, návštěvník budovy. Kdokoliv z nich si může 

nikotinový sáček zakoupit, kdokoliv z nich si ho může vložit pod ret a kdokoliv z nich si 

může nikotin tímto způsobem nechávat proudit do organismu. Kdekoliv a kdykoliv. Učitel 

stejně jako zletilý žák, školník stejně jako pošťačka, která vám doručuje poštu. Všichni 

vyjmenovaní si mohou zakoupit i elektronickou cigaretu, ale nesmějí ji používat ve škole. Co 

s tím? Zákaz formulujte obecně jako platný pro všechny žáky školy, zaměstnance vyzvěte, 

aby se užívání zdrželi (bude to žádost) a uvidíte. Při zjištěném porušení tohoto zákazu není 

efektivní postupovat při ukládání kázeňských opatření nejednotně, jinak u žáků zletilých a 

jinak u žáků nezletilých, jinak u zaměstnanců školy. Proto si nastavte jednotný postup.  

Myslete také na to, že samotný sáček vložený pod ret, je způsob, kterým se nějaká látka užívá. 

Vzhledem k tomu, jak obrovský úspěch mezi spotřebiteli tento způsob užívání má, tak ne 

každý sáček pod žákovým rtem, obsahuje zrovna nikotin. Může obsahovat ledacos, co není 

nijak regulováno a dohadovat se s žákem půl dne o tom, co je v sáčku, může být zdlouhavé a 

nesmyslné. Užitečné je, když školní metodik prevence, případně jiný pedagog školy má 

přehled o trhu a v problematice se orientuje. Krátká instruktáž sborovny na téma co je co a jak 

se to užívá, jak to vypadá a kde se to prodává, je vzhledem k rozsáhlosti trhu užitečná. 

 

Souhrn speciálních postupů 

https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2017-65#f6008303
https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2017-65#f6008304
https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2017-65#f6008305
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 Všechny školní budovy označte u všech vstupů zákazy kouření a používání 

elektronických cigaret. Stejně označte všechny vstupy do uzavřených venkovních 

areálů (oplocené školní hřiště). 

 Každou osobu, která v budově školy porušuje zákaz kouření a zákaz používání 

elektronické cigarety, vyzvete, aby toho zanechala. Vzhledem k tomu, že žáci si budou 

hlídat dodržování zákazu všemi, učiňte o výzvě záznam. Bude-li vaše výzva/nevýzva 

předmětem stížnosti, budete muset svůj postup doložit. 

 Každou osobu, která porušování zákazu nezanechá, z budovy vykážete. U osob, které 

vykázat nelze (nezletilé žáky) musíte mít plán B – co tedy s nimi? Tato situace se 

v praxi ovšem téměř nevyskytuje. 

 Školním řádem formulujte zákaz užívání těch látek, u kterých zákon reguluje prodej 

dětem, ale nevymezuje chráněné zóny. Porušení zákazu řešte jiným opatřením, než je 

opatření kázeňské, například domluvou nebo nějakou formou zvýšené pedagogické 

pozornosti. U dětí informujte zákonné zástupce, že si jejich dítě opatřilo látku, kterou 

si legálně opatřit nemohlo, a vyzvěte je k tomu, aby s dítětem věc projednali.  

 Jestliže škola nebo rodina zjistí, kdo (který obchodník nebo jiná osoba) porušil ve 

vztahu k dítěti zákon, tedy mu prodal, co mu prodat nesmí, oznamte své podezření 

Policii ČR a své oznámení opatřete důkazy. 

 Školní metodik prevence je v obraze, co je na trhu, co jak vypadá a jak se to užívá, co 

je mezi mladými lidmi nejvíc žádoucí a co má význam z hlediska jejich statusu ve 

skupině. Jestliže je to možné, provede krátkou instruktáž pro učitele, kteří se o tuto 

problematiku nezajímají. Cílem je, aby učitel poznal návykovou látku, když ji vidí a 

byl informován o tom, jak se k ní staví zákon. 

 

Alkohol a alkoholické nápoje 

 

§ 2 zákona č. 65/2017 Sb., zákon o ochraně zdraví před škodlivými účinky návykových látek 

Pro účely tohoto zákona se rozumí 

f) alkoholickým nápojem nápoj obsahující více než 0,5 % objemových ethanolu, 

Občasným předmětem sporu mezi učiteli a žáky bývá popíjení „nealkoholického piva“. 

Učitelé si čtou složení výrobku, a jakmile v něm zaznamenají alkohol, mají za to, že to stačí 

na to, aby žákovi bylo uloženo kázeňské opatření v souvislosti s užíváním alkoholu v budově 

školy/ při vzdělávání. Nestačí. Zákon reguluje prodej alkoholických nápojů ve vztahu k dětem 

významně a dlouhodobě. Mezi alkoholickým a nealkoholickým nápojem je z hlediska zákona 

rozdíl v tom, že nealkoholický nápoj (takový, který obsahuje méně než 0,5 % objemových 

ethanolu) si může KAŽDÝ volně zakoupit. Obchodník nemá v těchto případech oprávnění 

ověřit si totožnost/věk kupujícího. Neznamená to, že škola nemůže mít na pití 

nealkoholických nápojů s obsahem alkoholu názor, může, ale nemůžete nikoho kázeňsky 

opatřovat za něco, co zákon nezakazuje. Škola svým školním řádem upravuje výkon 

žákovských povinností a práv v rámci žákova pobytu v ní, nemůže školním řádem zakládat 

nové povinnosti. 

 

§ 18 odst. 1 zákona č. 65/2017 Sb., zákon o ochraně zdraví před škodlivými účinky 
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návykových látek 

Zákaz vstupu pro osobu, která je zjevně pod vlivem alkoholu nebo jiné návykové látky 

Osobě, která je zjevně pod vlivem alkoholu nebo jiné návykové látky a je ve stavu, v němž 

ohrožuje sebe nebo jinou osobu, majetek nebo veřejný pořádek, se zakazuje vstupovat a 

zdržovat se 

f) ve škole a školském zařízení, 

h) na dětském hřišti a sportovišti určeném pro osoby mladší 18 let, 

Kromě prodeje alkoholických nápojů je také regulován vstup osob pod jejich vlivem do 

některých budov a chráněných zón a vykonávání některých činností pod jejich vlivem. 

Nejprve se podíváme na situace, kdy osoba pod vlivem alkoholu nebo psychoaktivních látek, 

které ovlivňují její chování, vstupuje do školy a tam dělá, co nemá. Školním řádem škola 

zakázala vstup pod vlivem alkoholu a užívání alkoholu v průběhu vzdělávání, stejně jako 

vnášení alkoholu kamkoliv, kde probíhá vzdělávání, s ním přímo související činnosti, anebo 

kde se poskytují školské služby. Zákaz vstupu pod vlivem alkoholu, kdy se osoba jeho 

konzumací uvedla do nebezpečného rozpoložení, se vztahuje, obdobně jako zákaz 

kouření, na každou osobu. Tedy i na tu, která nečte váš školní řád a číst ho nemusí. Může se 

stát, že někdo popije alkohol nebo užije nějakou psychoaktivní látku zcela v souladu se 

zákonem a pak se vypraví do školy. Tam s vámi jedná nebo vyzvedává dítě ze školní družiny 

nebo školky. Jestliže se u toho nechová nebezpečným a ohrožujícím způsobem, není důvod 

mu ve vstupu bránit nebo ho ze školy vykazovat. A můžeme zajít ještě dál. Zletilý žák školy 

si v polední přestávce zašel na oběd do restaurace a zapil ho alkoholickým nápojem. Vrátí se 

na odpolední vyučování, sedne si do lavice a věnuje se nějakému všeobecně vzdělávacímu 

předmětu. Neřeže pilou, neřídí motorové vozidlo, nemá laboratorní cvičení z chemie. Jeho 

chování je zcela v souladu se zákonem. Požít před vstupem do školy alkohol není 

zapovězeno všem. Všem je zapovězeno požít před vstupem do školy alkohol a pod jeho 

vlivem tam následně otravovat.  

 

§ 18 odst. 2 zákona č. 65/2017 Sb., zákon o ochraně zdraví před škodlivými účinky 

návykových látek 

Zjistí-li..škola nebo školské zařízení.. porušení zákazu uvedeného v odstavci 1, je povinen 

osobu, která nedodržuje zákaz podle odstavce 1, vyzvat, aby v tomto jednání nepokračovala 

nebo aby prostor opustila. Tato osoba je povinna výzvy uposlechnout. 

 

Jak lze koho vykázat 

Vykázat z budovy školy je potřeba každého, jehož chování pod vlivem alkoholu někoho nebo 

něco (věci, majetek) ohrožuje. Jestliže to není žák školy, není potřeba mezi výzvou a 

vykázáním dělat žádné mezikroky. Když by se vám vykázání nedařilo realizovat, povoláte 

k součinnosti městskou/obecní policii nebo Policii ČR. Jestliže budete vykazovat žáka, bude 

záležet na tom, jestli je svéprávný, anebo není. Dítě budete vykazovat prostřednictvím jeho 

zákonného zástupce. Zletilého žáka budete vykazovat přímo. V obou případech musí 

vykázání (neboť bude mít dosah do práva vzdělávat se) předcházet jednání s žákem a 

protokolování průběhu jednání. Jen tak o někom tvrdit, že se chová obtížně nebo nebezpečně 

PROTO, že je pod vlivem alkoholu, a proto musí být vykázán, nelze. Pro své tvrzení 

potřebujete mít nějaký důkaz. Jestliže se vám důkaz nedaří vlastními silami obstarat a žák 

https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2017-65#f6008370
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popírá, že je pod vlivem alkoholu nebo psychoaktivní látky, budete potřebovat opatřit si 

důkaz prostřednictvím obecní/městské policie nebo Policie ČR. Obdobně jako u cizích osob, 

jak je uvedeno výše. V případech, kdy hodláte povolat k součinnosti policejní orgán nebo 

městskou/obecní policii, byste si měli být předběžně téměř jistí, že žák pod vlivem alkoholu 

je. Počítejte s tím, že obrany zákonných zástupců nezletilých žáků budou silné, stejně jako 

právní obrana, kterou použije zletilý žák. Toho lze ovšem vykázat přímo. Sepsat s ním 

protokol o události, on se k němu vyjádří, a jestliže důvod vykázání trvá, vykážete ho. K tomu 

nepotřebujete ani jeho matku ani otce.  

 

Orientační detekce 

§ 20 odst. 1 zákona č. 65/2017 Sb., zákon o ochraně zdraví před škodlivými účinky 

návykových látek 

Orientačnímu vyšetření a odbornému lékařskému vyšetření je povinna se podrobit osoba, 

b) u které je důvodné podezření, že se požitím alkoholického nápoje nebo jiné návykové látky 

uvedla do stavu, v němž bezprostředně ohrožuje sebe nebo jinou osobu, majetek nebo 

veřejný pořádek, 

c) u které je důvodné podezření, že přivodila sobě nebo jiné osobě újmu na zdraví anebo 

způsobila jiné osobě škodu na majetku v souvislosti s požitím alkoholického nápoje nebo jiné 

návykové látky, 

d) která je mladší 18 let a u níž je důvodné podezření, že 

1. alkoholický nápoj požila nebo jí byl v rozporu s tímto zákonem prodán nebo podán 

alkoholický nápoj nebo jí byla konzumace alkoholického nápoje jinak umožněna, nebo 

2. jinou návykovou látku užila, nebo jí bylo užití jiné návykové látky umožněno, 

 

Orientační vyšetření při podezření, že žák je pod vlivem alkoholu, je takový školní evergreen 

z doby velkého chaosu, kdy školy neměly žádné nástroje, jak zastavit celkem masivní užívání 

návykových látek žáky, kteří pod jejich vlivem neustále někoho otravovali a ohrožovali, 

případně hodlali řídit motorová vozidla a pracovat s motorovou pilou. Současná zákonná 

úprava vymezuje velmi přesně okruh osob, které mají oprávnění někoho k orientačnímu 

vyšetření vyzvat a následně ho i provést. Do tohoto okruhu nikdo ze školy nepatří, jestliže se 

jedná o výzvu směrem k žákovi. Výzva směrem k zaměstnanci školy je něco jiného. 

 

§ 21 odst. 2 zákona č. 65/2017 Sb., zákon o ochraně zdraví před škodlivými účinky 

návykových látek 

Výzva k orientačnímu vyšetření a k odbornému lékařskému vyšetření 

(1) Vyzvat osobu podle § 20 odst. 1 ke splnění povinnosti podrobit se orientačnímu vyšetření 

nebo odbornému lékařskému vyšetření je oprávněn v rámci své působnosti a za podmínek 

stanovených jinými právními předpisy příslušník Policie České republiky, příslušník Vojenské 

policie, příslušník nebo občanský zaměstnanec Vězeňské služby, úředník Probační a mediační 

služby, pracovník zařízení pro výkon ústavní výchovy nebo ochranné výchovy a pro 

preventivně výchovnou péči
12

) nebo azylového zařízení, který je k tomu písemně pověřen 

ředitelem takového zařízení, strážník obecní policie nebo osoba pověřená kontrolou podle 

jiného právního předpisu. Příslušník Policie České republiky a strážník obecní policie je 

https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2017-65#f6008390
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oprávněn vyzvat osobu mladší 18 let podrobit se orientačnímu vyšetření nebo odbornému 

lékařskému vyšetření za podmínek stanovených v § 20 odst. 1 písm. d). 

§ 22 odst. 1 zákona č. 65/2017 Sb., zákon o ochraně zdraví před škodlivými účinky 

návykových látek 

Osoby provádějící orientační vyšetření a odborné lékařské vyšetření 

(1) Orientační vyšetření provádí příslušník Policie České republiky. strážník obecní policie, 

… 

Vyzvat někoho k tomu, aby se podrobil orientační zkoušce je jeden úkon, zkoušku provést je 

další úkon. Žák může odmítnout se zkoušce podrobit, a jestliže je nezletilý, bude se bát, je 

vyděšený nebo cokoliv jiného, chce u toho mít rodiče. Zkrátka celý ten proces není jen tak. A 

to, že když se osoba povinná odmítne zkoušce podrobit, musí počítat s tím, že se na ní hledí 

jako kdyby pod vlivem byla, je docela dobře uplatnitelné v pracovně-právních vztazích nebo 

u řidičů motorových vozidel, hůře už při vzdělávání. Takže s tím příliš neoperujte. Nehledě na 

to, že organismus alkohol štěpí a než to celé proběhne, proběhne-li to vůbec, tak už v něm 

žádné množství alkoholu, kvůli kterému má smysl se svářit, nebude. Proto podobnou akci 

započněte pouze v předem velmi dobře rozmyšlených případech, kdy celkem přesně víte, co 

děláte, proč to děláte a co budete dělat s výsledkem. Rozehrát akci jen proto, že vás žák 

naštval, nebo jako nějakou pomstu, se vám nevyplatí stejně, jako mnohým před vámi. 

 

Kdo nesmí pít alkohol před vstupem do školy nikdy 

Již jsme se zmínili o tom, že jsou situace, kdy vstoupit do školy a před tím pít alkohol 

nepředstavuje porušení zákona. Podívejme se na to podrobněji. Z předchozího již víme, že do 

školy nemůže vstupovat nikdo, kdo pil alkohol a v důsledku toho se rizikově chová. Také 

víme, že osoba mladší 18 let se nemusí ani rizikově chovat, ale pod vlivem alkoholu být 

nemá, takže je možné provést u ní orientační zkoušku. Také víme, že do školy může vstoupit 

zletilá osoba, která alkohol požila, rizikově se nechová a jde si vyzvednout dítě, anebo 

realizovat nějaké jednání. Zmínka byla o zletilém žákovi a zmínka nebyla o zaměstnancích, o 

kterých ani nebude, to je oblast zákoníku práce a z něj zákaz vyplývá. 

 

§ 19 zákona č. 65/2017 Sb., zákon o ochraně zdraví před škodlivými účinky návykových látek 

Zákaz požívat alkoholické nápoje nebo užívat jiné návykové látky 

Osoba, která vykonává činnost, při níž by mohla ohrozit život nebo zdraví jiné osoby nebo 

poškodit majetek, nebo ve vztahu k níž jiný právní předpis stanoví zákaz požívat alkohol nebo 

užívat jiné návykové látky
7
), nesmí požívat alkoholické nápoje nebo užívat jiné návykové látky 

při výkonu této činnosti nebo před jejím vykonáváním, a to tak, aby zajistila, že tuto činnost 

nebude vykonávat pod vlivem alkoholu nebo jiné návykové látky. 

Z výše uvedeného je patrné, že existují ještě speciální činnosti, před kterými je užívání 

alkoholu nebo jiných návykových látek zapovězeno. Pro naše účely je potřeba vztáhnout to ke 

zletilému žákovi. Uváděli jsme příklad, kdy zletilý žák obědvá mimo školu, takže si k obědu 

může legálně zakoupit alkoholický nápoj. Vrací se do školy a toto samo o sobě není 

porušením vůbec ničeho a důvodem pro žádná další opatření, výzvy nebo jednání. Obdobná 

situace může nastat v rámci vícedenní školní akce. Zletilý žák se na dobu oběda „ze školy“ 

uvolní a dále již je to stejné. Po obědě se vrací zpět „do školy“, vrátí se v domluvený čas, 

nikoho ničím neohrožuje ani neomezuje. Může ale nastat situace, kdy po návratu bude 

https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2017-65#f6008394
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vykonávat nějakou činnost, kterou nelze pod vlivem alkoholu vykonávat. Je to taková činnost, 

při které může sebe nebo druhé ohrozit. Jaké činnosti to ve škole jsou, si nemžete vymýšlet a 

vyvozovat je z ničeho. Například, že když je ve třídě s dalšími žáky, tak to, že měl k obědu 

pivo, všechny ohromně ohrožuje, protože budou psát písemnou práci. Musí se jednat o 

činnosti, které tu podmínku splňují vždy. V případě středních odborných škol musíte vědět, 

které činnosti pod to spadají. V rámci odborného výcviku nebo výuky odborného předmětu na 

pracovišti zřejmě téměř všechny. Zdravotníci v tréninku, opraváři všeho druhu, stavebníci…ti 

všichni vykonávají určité činnosti, které do tohoto okruhu patří. Oproti tomu všeobecně 

vzdělávací předměty a výuka teorie v učebně pod to nebude spadat nikdy. Samotné pití 

alkoholu a následná výprava do školy, nepředstavuje ještě situaci, kdy zákon dává škole 

jednotný nástroj. Posnídat alkohol a následně se vypravit do školy, není nejlepší nápad, 

nicméně bude hodně záležet na tom, KDO je ten, kdo se tam vypravil a CO je to, co tam bude 

dělat. 

 

Souhrn speciálních postupů 

 V případech, které jsou podobné jako u kouření tabákových výrobků a používání 

elektronických cigaret, postupujte obdobně. 

 Vyjasněte si ve škole, co je to alkoholický a nealkoholický nápoj a uveďte vnitřní 

postupy do souladu se zákonem. V případě nealkoholických piv je efektivní vymezit 

se spíše v duchu „do školy se to nehodí“. 

 Opatřete budovu u vstupu zákazem vstupu pod vlivem alkoholu a jiných návykových 

látek. Zákaz je užitečný jako varování osobám, které si jdou vyzvednout například děti 

ze školní družiny nebo mají v úmyslu něco jít se školou projednávat. 

 Školním řádem zakažte nejen užívání, ale i vnášení alkoholických nápojů a vstup pod 

jejich vlivem.  

 

Omamné a psychotropní látky  

§ 2 zákona č. 65/2017 Sb., zákon o ochraně zdraví před škodlivými účinky návykových látek 

Pro účely tohoto zákona se rozumí 

a) návykovou látkou alkohol, tabák, nikotin, omamné a psychotropní látky a jiné látky s 

psychoaktivními účinky, jejichž užívání může vést nebo se podílet na vzniku a rozvoji 

duševních poruch a poruch chování, 

Pro omamné a psychotropní látky se dlouhodobě vžil název DROGY a používá se i ve 

školním prostředí. Jsou to látky podléhající zvláštnímu způsobu zacházení a na rozdíl od 

alkoholu nebo tabákových výrobků je nelze koupit na volném trhu.  

 

§ 2 zákona č. 167/1998 Sb., zákon o návykových látkách 

Pro účely tohoto zákona se rozumí 

a) návykovými látkami omamné látky a psychotropní látky přírodního nebo syntetického 

původu, které mají psychoaktivní účinky a současně jsou uvedeny v některé z příloh č. 1 až 7 

nařízení vlády o seznamu návykových látek… 
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d) konopím kvetoucí nebo plodonosný vrcholík rostliny z rodu konopí (Cannabis) nebo 

nadzemní část rostliny z rodu konopí, jejíž součástí je vrcholík, 

Stát na základě mezinárodních úmluv reguluje výrobu a nakládání s nimi. Návykové látky, 

které podléhají tomuto režimu přísné regulace, vymezuje zákon o návykových látkách. Kromě 

všeho, co platí i pro alkohol (úprava školního řádu, vnášení látek do školy a jejich užívání ve 

škole i podmínky a pravidla orientační detekce), platí ještě něco navíc. Pro školu je podstatné 

to, že nakládat s nimi může jen ten, kdo má k tomu povolení, což nikdo z žáků školy ani 

z učitelů nebude. Tedy kromě všeho viz alkohol, je problém už to, když látku u sebe někdo 

přechovává, anebo jí někomu předává, prodává nebo nějak nabízí. Přestože tedy užívání 

zákon nereguluje, reguluje samotné přechovávání, držbu. 

 

§ 39 odst. 2 zákona č. 167/1998 Sb., zákon o návykových látkách 

Fyzická osoba se dopustí přestupku tím, že 

a) neoprávněně přechovává návykovou látku v malém množství pro vlastní potřebu, 

b) neoprávněně pěstuje pro vlastní potřebu v malém množství rostlinu nebo houbu obsahující 

návykovou látku, nebo 

c) umožní neoprávněné požívání návykových látek osobě mladší 18 let, nejde-li o čin přísněji 

trestný. 

 

Souhrn speciálních postupů 

 Do školního řádu přidejte omamné a psychotropní látky k alkoholu, neboť většinově 

se jich týká totéž. 

 Školním řádem zaveďte zákaz jakékoliv návykové látky, které definuje zákon o 

návykových látkách, ve škole přechovávat, do školy je vnášet a komukoliv je nabízet 

nebo mu umožňovat je užívat. 

 Informujte žáky i jejich zákonné zástupce, že v případě, kdy žák školy neoprávněně 

nakládá s návykovými látkami uvedenými v zákoně o návykových látkách, bude škola 

o porušení zákona informovat Policii ČR. 
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IV. ŠKOLNÍ VANDALISMUS A KRÁDEŽE 

 

Vandalismus ve školním prostředí se projevuje ničením školního majetku nebo jeho 

poškozováním a ničením majetku jiných osob. Ve škole má vandalismus nejrůznější 

konkrétní podoby: ulomené části nábytku, prokopnuté dveře, utržené vodovodní kohoutky, 

utrhané hadice od hasicích přístrojů, zničené školní pomůcky, učebnice části oblečení, 

čmáranice a nápisy na zdech nebo školním nábytku, oloupané nejrůznější rohy, nalepený 

toaletní papír na stropě. Zařídit to, aby k nějakému vandalskému projevu ve škole 

nedocházelo vůbec, nejspíš nepůjde. Co půjde je mít dobře rozmyšlené a nacvičené 

preventivní postupy a efektivní reakce. 

 

Preventivní postupy 

Na základě zkušeností a také na základě monitorování, co se zrovna kde ve školách odehrává, 

se dá celkem úspěšně předpovídat, co dorazí i k vám.  Některé podivnosti, jako je zacházení 

s toaletním papírem nebo odmontovávání čehosi, se šíří lavinovitě. Jakmile se to děje v nějaké 

jiné škole, vlna proběhne i tou vaší. Vzpomeňte na roční epizodu (nemá s vandalismem 

celkem nic společného) s „hudebním“ stylem Hardbass a s ním souvisejícím životním stylem 

gopnikem. Jak se po školách ploužily skupiny dětí v teplákách a se starým dobrým kazeťákem 

na rameni, k tomu jim hrála děsivá hudba a děcka se kývala ze strany na stranu jako opilí 

medvědi. V našich českých podmínkách tu show naštěstí neprožívali vyznavači celou, neboť 

v zemi původu k tomu ještě patřilo vypít před akcí flašku vodky. Jak to přišlo, tak to odešlo, 

ale stopy to zanechalo a šířilo se to jako olejová skvrna.  

 

Nejefektivnějším preventivním nástrojem je dohled, tedy pohyb zaměstnanců školy po 

chodbách a různých zájmových místech. Jakmile se v prostoru nepohybují dospělí lidé, 

rychle ho obsadí zkušení „uličníci“. Zvýšený pohyb zaměstnanců ve všech společných 

prostorách, je efektivní opakovat po každých (i malých) prázdninách. Tou dobou hrozí, že si 

uliční návyky přenesou „uličníci“ i do budovy. Dalším osvědčením nástrojem je nabídka 

přestávkových aktivit nebo jen možností. Žáci, kteří něco chodí ničit jen tak, anebo 

z důvodu okamžitého nápadu, jsou přesměrovatelní jinam. Možnost trávit přestávku venku, 

v tělocvičně, na školním hřišti nebo na chodbách vytvořené různé koutky pro posezení, 

setkávání se, prostory pro fotbálek, stoly na stolní tenis, automat na cosi. To všechno jsou 

možnosti, které nerozhodnuté odkloní od ničení. Někteří ničitelé využívají možnosti odejít 

z vyučovací hodiny na toaletu. Vědí velmi dobře, že bránit jim v tom je složité. Není to ani 

nutné, postačí učitelova evidence, ve které pro ten den zachytí, koho kdy pouštěl ze třídy a na 

jak dlouho. 

 

Souhrn  

 Pohyb zaměstnanců po společných prostorách 

 Všímavost a průběžná opakovaná vizuální kontrola 

 Pečlivě vedené evidence uživatelů pomůcek a vybavení v odborných učebnách, 

vizuální kontrola před zahájením činnosti a po skončení činnosti ve třídách a 

odborných učebnách. 
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 Zakotvení pravidel a důsledků do školního řádu, V pravidlech uveďte, že žák zachází 

se školním a jemu svěřeným majetkem šetrně a tak, aby nedocházelo k nadměrnému 

opotřebení a škodám. Každý je povinen škodám předcházet. V důsledcích uveďte, že 

každý, kdo škodu úmyslně nebo z vědomé nedbalosti škole způsobí, ji také škole 

nahradí. 

 

§ 30 odst. 1 zákona č. 561/2004 Sb., školský zákon 

Ředitel školy vydá školní řád; ředitel školského zařízení vnitřní řád. Školní řád a vnitřní řád 

upravuje 

d) podmínky zacházení s majetkem školy nebo školského zařízení ze strany dětí, žáků a 

studentů. 

 

Vnitřní kamerové systémy 

Instalace kamerových systémů ve školách je diskutovaným tématem, které vyvolává mnoho 

reakcí. Škola si od instalace slibuje totéž, co každý jiný vlastník nebo správce budovy. 

Očekává, že instalované kamery, o kterých se ví, splní především preventivně-odrazovací 

funkci. V případě vandalismu a krádeží je tento efekt prokázaný a po instalaci se výskyt obou 

jevů snižuje. Významná část jevu se ovšem přesune tam, kde kamery nejsou. Kamerou 

sledovaná šatna bude bezpečnější, může se ovšem stát, že motivovaný škůdce se přesune se 

svou destruktivní činností tam, kde kamery být nemohou. Na toalety, do učeben. Druhá 

očekávaná funkce je důkazní, kamera vám ukáže, kdo to byl a kdy a kamerový záznam 

poslouží jako důkaz. 

K možnostem a podmínkám instalace existuje Metodický materiál vypracovaný Úřadem pro 

ochranu osobních údajů. 

Zde: https://uoou.gov.cz/media/clanky/dokumenty/metodika-kamerove-systemy-webpdf.pdf 

V souvislosti s útoky ve školách vydal v červnu 2024 ÚOOÚ také nové Doporučení 

k instakaci kamerových systémů ve školách. 

Zde: https://uoou.gov.cz/novinky/vse/uoou-zahajil-verejnou-konzultaci-ke-kamerovym-

systemum-ve-skolach 

 

 

Rychlá reakce 

Největším problémem v případě vandalismu (nejen školního) je dokazování. Jestliže ve škole 

máte vnitřní kamerový systém a současně k poškození majetku došlo někde v jeho dosahu 

(což se bude dít zřídka, podobně jako u kamerových systémů, které provozuje třeba obec), 

máte problém s dokazováním vyřešený. V ostatních případech bude záležet na tom, jak se 

vám podaří zúžit časový prostor, ve kterém k poškození majetku došlo. Čím kratší časový 

úsek, tím efektivnější budete při zužování okruhu možných pachatelů. To klade důraz na 

všímavost a průběžnou opakovanou vizuální kontrolu v průběhu dne. 

 

Souhrn 

 Každý případ vandalismu prošetřete, jakmile to necháte být s odůvodněním, že 

pachatele stejně nedopadnete, vytváříte atmosféru lhostejnosti. 

https://uoou.gov.cz/media/clanky/dokumenty/metodika-kamerove-systemy-webpdf.pdf
https://uoou.gov.cz/novinky/vse/uoou-zahajil-verejnou-konzultaci-ke-kamerovym-systemum-ve-skolach
https://uoou.gov.cz/novinky/vse/uoou-zahajil-verejnou-konzultaci-ke-kamerovym-systemum-ve-skolach
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 Školy, které se na eliminaci vandalismu a škod zaměřují, jsou při vytypovávání 

okruhu možných pachatelů a následném odhalování pachatele překvapivě efektivní. 

Vyšetřování a „stahování smyčky“ mívá také za následek, že jev ustane. Pachatele to 

odradí. 

 Každému odhalenému pachateli dejte pocítit důsledky jeho rozhodnutí – uložte mu 

kázeňské opatření a požadujte, aby škodu odstranil nebo nahradil. 

 

Školní krádeže 

Krádež je takové jednání, při kterém se někdo zmocní věci, která není jeho, a to za účelem si 

ji ponechat, používat ji apod., aniž by s tím majitel věci souhlasil, nebo o tom byl informován. 

Školní krádeže mají ustálenou podobu od „já jsem nevěděl, že je to jeho“, přes „to tady 

leželo“ až k „on mi minule zase sebral…“ Předmětem krádeže bývá de facto cokoliv, co 

někdo může potřebovat. Hmotná škoda není vždy rozhodující, protože pro majitele mají 

některé předměty osobní a emocionální hodnotu. V případě krádeží není rozhodujícím 

situačním faktorem čas, jako v případě vandalismu, ale příležitost. Většinou se kradou věci 

volně položené a nezabezpečené. Čím menší předmět je a cennější nebo zajímavější, tím je 

pro zloděje lákavější. 

 

Doporučený postup 

 Informaci, že krádež je hanebný čin a současně protiprávní jednání sdělujte žákům od 

počátku jejich docházky do vaší školy. Užitečné formy vštěpování bývají nejrůznější 

příběhy, při kterých žáky buď dojme, anebo rozčílí následek takového jednání. 

 Školním řádem se proti jevu vymezte a uveďte důsledky. Ve škole si každý hlídá své 

vlastní věci, věci, které nejsou jeho, nechává, kde jsou, nesahá na ně, nikam je 

nepřemisťuje, nezmocňuje se jich. Když vidí opuštěnou věc, oznámí to učiteli. Každý, 

kdo se ve škole zmocní cizí věci, bude kázeňsky opatřen. 

 Každý, kdo se dopustí krádeže na školní půdě, by měl mít možnost pohovořit si o 

svém jednání s ředitelem školy. 

 Pečlivě se zabývejte příčinami. Některé jsou významně polehčující (dítě je ke krádeži 

donuceno někým jiným, z koho má strach). 

 S náhradou způsobené škody postupujte jako u vandalismu. Preferujte nápravu vztahu 

mezi poškozeným a pachatelem – trvejte na tom, aby zloděj věc vrátil přímo 

poškozenému, omluvil se a nabídnul za své chování nějakou kompenzaci. 

 Zákonné zástupce pachatele vyrozumívejte vždy až poté, kdy budete přesně znát 

příčiny, které dítě k takovému chování vedly, a to zejména v případě menších dětí. 

 Každou nahlášenou krádeží se zabývejte, vyšetřujte ji. Je to důležité poselství jak pro 

poškozeného, tak pro zloděje. Jakmile budete k dětem mít proslovy o krádežích, 

nezačínejte je tím, že si všichni mají na své věci dávat dobrý pozor a vy jste jim říkali, 

že si to či ono nemají do školy nosit nebo to mají zamykat. Tyto informace často 

vyznívají, jako by za krádež mohl poškozený, nikoliv zloděj! Jako by normální bylo 

všechno zamykat a ne nekrást. Rozhovory s poškozeným po nahlášení krádeže rovněž 

nezačínejte tímto způsobem. 

 Průběh šetření protokolujte, shromažďujte důkazy. 
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V. ŠKOLNÍ NÁSILÍ 

 

Mezi rizikové projevy chování v každodenním školním životě patří také různé podoby násilí. 

Kromě skupinové agrese (šikany), které se věnujeme v jedné z předchozích částí, jde také o 

verbální útoky, vysmívání, ponižování, skupinovou agresi nebo rvačky, vydírání a loupeže. 

To, že se uvedené jevy budou ve zvýšené míře vyskytovat ve školním, prostředí je 

očekávatelné. Děti nemají zralý nervový systém, jejich reakce na podněty jsou bouřlivé, 

nekontrolované a často i nekontrolovatelné, jejich odžívání emocí je spontánní, cesta od 

myšlenky k její realizaci kratičká. Naučit se vycházet s ostatními lidmi a zvládat různé 

zátěžové situace tak, aby z nich všichni vyšli alespoň uspokojivě, patří mezi klíčové výstupy 

ze základního vzdělávání. Proto je potřeba soustředit síly především do oblasti řízeného 

učení dobrému chování. Zacházet se školním násilím pouze v rovině dokazování a 

uplatňování důsledků nestačí. To se dá použít u kouření na toaletách. Ve škole se nekouří, 

všude jsou cedule, říkali jsme ti to, všude ti to každý říká a nic složitého na tom dodržení není, 

není potřeba pátrat po motivu a složitě rozebírat, jaká nepěkná životní okolnost žáka 

k porušení zákazu vedla. Máš to vědět a víš to, takže tady máš důsledek. Násilí je v mnoha 

případech hraniční aktivita, v mnoha jiných hraniční odpověď na podnět. Zatímco u kouření 

nás motivy nezajímají, u násilí se bez odpovědi na otázku po motivu nemůžeme obejít. 

 

1) Učení dobrému chování 

 

Termín dobré chování může působit archaickým dojmem, nicméně vyjadřuje cílový stav 

docela přesně. Na konci vzdělávání je žák vybaven sadou kompetencí – souborem způsobů 

chování, které mu umožňují určité situace zvládat. Nepočítá se s tím, že by žák touto sadou 

disponoval již při vstupu, což se právě u výše zmíněného kouření očekává. Cedulka u vstupu 

ho jasně vede. Cedulka u vstupu s nápisem „CHOVEJTE SE DOBŘE“ není vůbec špatná, ale 

bude nějaký čas trvat, než žák přijde na to, co je dobrá cesta k dobrému cíli. A také se 

pohybuje v mnoha různých prostředích, kde to, co se ve školním společenství bere za 

nedobrou cestu a nedobrý cíl, je právě naopak. Takže žák, který se i v ostatních prostředích, 

ve kterých žije, setkává s podobným světa-pojetím, jaké má škola/učitel, má jinou startovní 

čáru než ten, který se pohybuje v mnoha různých normách. Zcela jednoduchý mechanismus 

dobrého chování velí, že když vstoupím do budovy školy a vidím kohosi známého, pozdravím 

ho. Učiteli se to může zdát jako automatické a automatické mu přijde, že takto to probíhá ve 

všech prostředích, ve kterých se žák pohybuje. Jestliže probíhá, může žák zdravení mít 

zvládnuté, mít osvojený zdravící návyk a když už nějaký má, může na něm budovat. Žák, 

který ho nemá (a těžko to bude tím, že má špatný charakter), ho musí teprve vybudovat. První 

žák už je na třetím schodu a před ním je postup na čtvrtý. Druhý žák trénuje teprve první 

schod. A posuzovat oba na stejné hodnotící škále je nespravedlivé a neefektivní. 

 

 Zaměřte se na rozvoj žákovských kompetencí prostřednictvím sebepoznání – co se se 

mnou děje, když mě někdo naštve, co se se mnou děje, když mě někdo poníží. Co 

může člověk dělat s tím, když je naštvaný, co může člověk dělat s tím, když je 

ponížený. 
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 Postupujte krok za krokem jako po schodech. Jasně si nastavte výstupy a transparentně 

si nastavte značky, které dávají zpětnou vazbu, kde, kdo zrovna na té cestě k výstupu 

je, jak pozná, že tam je a co má udělat pro to, aby se pohnul dál. 

 Jestliže jste ředitel, ověřte si úroveň učitelských kompetencí u všech učitelů, a to 

zejména kompetencí sociálních, prosociálních a intervenčních. U kompetencí si jasně 

nastavte, co přesně učitel dělá, jakou sadou nástrojů přesně disponuje, když je sám na 

výstupu. 

 Průběžné vzdělávání zaměřte na rozvoj těch učitelských kompetencí, které se ukazují 

jako nedostatečné. 

 

 

2) Ochrana oprávněných zájmů 

 

Oprávněný zájem je takový, který je nějak zajištěný právním nárokem, anebo je zajištěný 

nějakým chováním v místě obvyklým, takže očekávaným. Žáci mají ve škole právo na 

zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví. 

 

§ 29 odst. 2 zákona č. 561/2004 Sb., školský zákon 

 Školy a školská zařízení zajišťují bezpečnost a ochranu zdraví dětí, žáků a studentů při 

vzdělávání a s ním přímo souvisejících činnostech a při poskytování školských služeb a 

poskytují žákům a studentům nezbytné informace k zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví. 

 

V praxi to znamená, že škola má ve svých vnitřních zvyklostech zabudované takové 

mechanismy, kterými předchází škodám, kterým se předejít dá. Jednak takovým, které 

vyplývají z neživého prostředí (nikdo nevytírá školu v časech, kdy je tam zvýšený pohyb dětí, 

schody jsou na konci zdrsněné, aby po nich nikdo chodící v klouzavých botách nesjel až dolů) 

a také těm, které vyplývají z toho, že se v budově pohybuje velké množství jedinců 

s nezralým nervovým systémem. Všeobecné mediální divení se nad tím, že násilí probíhá 

zrovna ve školách a zrovna v takové míře, se zřejmě opírá o falešná očekávání. Dospělý 

člověk, který nepracuje s dětmi, anebo nikdy nepozoroval malé děti, může mít za to, že křivka 

násilí vypadá tak, že dítě se rodí dobré a nenásilné a násilným (proto zlým) se stává postupně. 

Kdyby tomu tak bylo, potom bychom průběžně pozorovali na pracovištích, kde se na malém 

prostoru pohybuje mnoho lidí, v nákupních centrech a na vánočních trzích úplný gejzír násilí. 

Pěsti by létaly vzduchem, klacky by dopadaly na lebky, krev by tekla proudem. Nic takového 

nepozorujeme proto, že křivka násilí je právě opačná. Nejagresivnější jsou malé děti. Tlučou a 

koušou své vlastní rodiče, na kterých jsou přitom závislé, hračkou se snaží rozrazit lebku 

sourozenci. Mezi impulzem a reakcí není žádný časový prostor, reakce je spontánní, rychlá a 

proto násilná. Teprve postupně si člověk osvojuje i jiné nástroje, které se dají v nepříjemné 

situaci použít, teprve postupně se učí držet se pravidel a řádu, mnohé spolknout, překonat, 

rozdýchat. Ve škole je zkrátka potřeba počítat s tím, že násilí tam probíhá a probíhat bude, 

protože je tam velmi vysoká koncentrace rizikových (z hlediska použití násilí) jedinců (dětí) a 

to, že mám právo na zajištění bezpečnosti neznamená, že mi ho automaticky zajistí škola 

v celém rozsahu, v jakém bych chtěl/a/rodič by chtěl. Riziko, že se setkám s otevřeným 

fyzickým násilím, budu ho používat, anebo použito vůči mně, je daleko větší v základní škole 
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než ve škole střední, je docela běžné ve školce a na prvním stupni a o dost méně běžné 

v devátém ročníku. 

 

V mnoha školních situacích učitel zjistí, že žák, který jinému žákovi vrazil facku, vlastně moc 

jiných možností neměl, protože všechny, které se nabízely, vyčerpal. Snažil se jít mu z cesty, 

říkal mu, aby ho neobtěžoval, použil všechno, co se použít dalo a ten druhý zkrátka hranice 

nerespektoval. Proto i ochrana oprávněných zájmů má své hranice, hranice možného. Škola 

udělá, co udělat může v oblasti zajištění neživého prostředí a nastaví, co se nastavit dá a učí, 

co učit umí, v oblasti seberegulace a zvyšování sociálních a komunikačních žákovských 

kompetencí, ale žák se musí také umět ochránit sám. Sám musí aktivně předcházet možným 

škodám. Například tak, že se něčeho zdrží, něco nedělá, něčemu se aktivně vyhne.  

 

§ 22b zákona č. 561/2004 Sb., školský zákon 

Pedagogický pracovník je povinen 

c) chránit bezpečí a zdraví dítěte, žáka a studenta a předcházet všem formám rizikového 

chování ve školách a školských zařízeních, 

d) svým přístupem k výchově a vzdělávání vytvářet pozitivní a bezpečné klima ve školním 

prostředí a podporovat jeho rozvoj, 

 

Ten, kdo oprávněný zájem zajišťuje, není pouze škola, tedy instituce, ale také pedagog 

osobně, protože i jemu je ta povinnost zákonem uložena.  

 

 Transparentně nastavte, kdo má, co pro zajištění bezpečnosti udělat. Co má udělat žák 

a co pedagogický pracovník. Co se očekává, že bude dělat každý pedagog, co 

například třídní učitel, co školní poradce. 

 

3) Hranice a důsledky 

 

Nastavení hranic možného lze udělat pouze tak, že to s žáky trénujete. Každý si musí osvojit, 

které chování je ve škole ještě stále v normě (uvnitř hranice) a které už ne (za hranicí). Tedy 

staré dobré „toto ještě ano a toto už je přes čáru“. To je oblast vzdělávání a řízeného učení, o 

které byla řeč v předchozím textu. Další hranice je ta, za kterou už bude následovat systémová 

reakce školy. Jestliže se žák chová tak, že to škola vnímá jako závažné překročení hranice 

možného, kázeňsky ho opatří. 

 

§ 30 odst. 1 zákona č. 561/2004 Sb., školský zákon 

Ředitel školy vydá školní řád; ředitel školského zařízení vnitřní řád. Školní řád a vnitřní řád 

upravuje 

c) podmínky zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví dětí, žáků nebo studentů a jejich ochrany 

před sociálně patologickými jevy a před projevy diskriminace, nepřátelství nebo násilí, 

 

Školský zákon pro takové situace pamatuje dvojicí opatření, která, budou-li uložena, mají 

přímý dopad do žákova práva na vzdělávání. To je vyloučení ze školy a podmíněné vyloučení 

ze školy.  
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§ 31 odst. 2 zákona č. 561/2004 Sb., školský zákon 

Ředitel školy nebo školského zařízení může v případě závažného zaviněného porušení 

povinností stanovených tímto zákonem nebo školním nebo vnitřním řádem rozhodnout o 

podmíněném vyloučení nebo o vyloučení žáka nebo studenta ze školy nebo školského zařízení. 

V případě zvláště závažného zaviněného porušení povinností stanovených tímto zákonem 

ředitel vyloučí žáka nebo studenta ze školy nebo školského zařízení… Žáka lze podmíněně 

vyloučit nebo vyloučit ze školy pouze v případě, že splnil povinnou školní docházku. 

 

Kromě těchto kázeňských opatření má škola k dispozici i další opatření, která přímý dopad do 

práva na vzdělávání nemají. Ta jsou popsána vyhláškami. Jsou to napomenutí třídního učitele, 

důtka třídního učitele a důtka ředitele školy. Podmínky, za kterých je ukládáte, a procesní 

náležitosti tohoto ukládání jsou popsané vyhláškami a současně je máte mít uvedené ve vašich 

školních řádech. 

 

§ 17 odst. 3,4 vyhlášky č. 48/2005 Sb., o základním vzdělávání a některých náležitostech 

plnění povinné školní docházky 

(3) Při porušení povinností stanovených školním řádem lze podle závažnosti tohoto porušení 

žákovi uložit: 

a) napomenutí třídního učitele, 

b) důtku třídního učitele, 

c) důtku ředitele školy. 

(4) Pravidla pro udělování pochval a jiných ocenění a ukládání napomenutí a důtek jsou 

součástí školního řádu. 

 

§ 10 odst. 3,4 vyhlášky č. 13/2005 Sb., o středním vzdělávání a vzdělávání v konzervatoři 

(3) Při zaviněném porušení povinností stanovených školním řádem lze podle závažnosti tohoto 

porušení žákovi uložit 

a) napomenutí třídního učitele, 

b) důtku třídního učitele, nebo 

c) důtku ředitele školy. 

(4) Pravidla pro udělování pochval a jiných ocenění a ukládání napomenutí a důtek jsou 

součástí školního řádu. 

 

Kromě důsledků v podobě uloženého kázeňského opatření, byste měli mít k dispozici ještě 

důsledky, které žák přímo pocítí. A také si pohlídat, abyste ty důsledky nezdvojovaly. 

Mladší žáci těžko budou čerpat nějaké poučení z uložené důtky. Důtka je zápis někde, což jim 

nemusí nutně přijít jako důsledek, který se jich bezprostředně týká. Bezprostředně se bude 

týkat rodičů, kteří mohou zahájit obrany, a vy zjistíte, že důsledky žákova špatného chování 

jsou ty, že vy a jeho rodiče se mezi sebou dohadujete, zatímco on je mimo hřiště dál. 

Takovými „jinými důsledky“ mohou být například odejmutí nějakých výhod. Každý, kdo 

dodržuje pravidla, má o velké přestávce více možnosti, jak ji trávit. Ten, kdo ne, tak má 

možnosti významně omezené. To je důsledek, který žák přímo pocítí a přímo si ho spojí se 

svým chováním. Vidí a ví, že jestliže chce výhodu čerpat, musí své chování změnit, dostat ho 
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zpátky do vnitřního prostoru, „na hřiště“. Musí být pro ostatní čitelným a bezpečným. Dokud 

není, nemá žádný velký výběr a přestávku tráví pouze jedním z možných způsobů, aniž by 

rozhodoval o tom, kterým. 

 

4) Učitel v ohrožení 

 

Také pedagogický pracovník má oprávněné nároky, také on má právo do druhých očekávat, 

že se k němu chovají v normě. 

 

§ 22a zákona č. 561/2004 Sb., školský zákon 

Pedagogičtí pracovníci mají při výkonu své pedagogické činnosti právo 

a) na zajištění podmínek potřebných pro výkon jejich pedagogické činnosti, zejména na 

ochranu před fyzickým násilím nebo psychickým nátlakem ze strany dětí, žáků, 

studentů nebo zákonných zástupců dětí a žáků a dalších osob, které jsou v přímém 

kontaktu s pedagogickým pracovníkem ve škole, 

 

Fyzické útoky na učitele jsou u nás velmi řídkým jevem, občas se vyskytuje vyhrožování, 

častěji pak verbální útoky.  

 

Otázka fyzických útoků na učitele je rozebrána ve studii kolektivu autorů IKSP Mládež v 

kriminologické perspektivě, která je volně přístupná na www.ok.cz/iksp/docs/354.pdf a lze z 

ní vyvodit mnohé závěry a preventivní doporučení.  

Problematice jsme se věnovali v rámci regionálního poradenského dne, který se uskutečnil 

v Březové u Sokolova. Bylo to v „covidové“ době, takže bylo možné se připojit i on-line.  

Záznam ze setkání zde: https://youtu.be/tmkEYA0PMX4?si=5oB9I-lnebDelqpo 

 

Důsledky, které pro žáka má, když jeho útok směřuje na učitele, nejsou bagatelní a školský 

zákon škole dává při uložení opatření a zvolení následného postupu, vodítko. 

 

§ 31 odst. 3 zákona č. 561/2004 Sb., školský zákon 

Zvláště hrubé opakované slovní a úmyslné fyzické útoky žáka nebo studenta vůči 

zaměstnancům školy nebo školského zařízení nebo vůči ostatním žákům nebo studentům se 

považují za zvláště závažné zaviněné porušení povinností stanovených tímto zákonem. 

 

5) Extrémní projevy školního násilí 

 

Mezi projevy extrémního násilí lze zařadit takové, kdy brutalita útoku nebo (a) jeho následky 

jsou závažné. Kromě ozbrojených útočníků, kteří přicházejí do školy přímo za účelem někoho 

zranit nebo zabít, to může být rodič, který jde do školy něco vyřídit a jeho převažující funkční 

strategií je agresivní přímé násilí, anebo se může jednat o výbuch některého z žáků, jako 

reakce na podnět. Tématem se v současné době zabývají nejen bezpečnostní složky, ale i celá 

řada jiných subjektů. Regionálně se konají kurzy nebo vícedenní školení, která se zaměřují na 

rozvoj učitelských kompetencí v dané oblasti. Efektivní externí (jsou zaměřené na rozvoj 

pedagoga, ne na ochranu konkrétní školy) tréninky mají zhruba následující náplň: 

http://www.ok.cz/iksp/docs/354.pdf
https://youtu.be/tmkEYA0PMX4?si=5oB9I-lnebDelqpo
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Identifikace rizik 

Identifikace a včasná predikce zvláštních žáků, projevů zvláštních žáků – monitorování 

projevů na sociálních sítích, prostřednictvím školních produktů všeho druhu (práce, výkřiky, 

osobní projevy) 

 

Nácvik metody USB (utíkej – schovej se – bojuj) 

Evakuace: utíkej 

Invakuace 1: schovej se 2) schovej se a poskytni základní první pomoc zraněným a 

vyděšeným 3) schovej se a zabarikáduj se  

Bojuj: když se už nedá ani utéct ani schovat 

 

Základy první pomoci 

Laická specializovanější první pomoc – nouzové ošetření bodných a střelných ran pomocí 

zdravotnického materiálu, bez pomoci zdravotnického materiálu. 

 

Základy sebeobrany 

Pro případ, kdy se nedá útočníkovi vyhnout – dočasné zastavení útočníka, který nemá zbraň, 

dočasné zastavení útočníka, která má bodnou/sečnou/řeznou zbraň. 

 

Další možností jsou komplexnější regionální tematicky zacílené projekty, které se zaměřují na 

ochranu celé školy, identifikaci rizik a nácviky evakuací. V odkazech vidíte jeden takový 

s názvem Ozbrojený útočník, který realizoval Jihočeský kraj. 

 

 

Odkazy:  

Michaela Veselá: Jak zvládnout extrémní násilí ve škole, Společně k bezpečí, 2014 

Zde: https://spolecnekbezpeci.cz/wp-content/uploads/2024/01/Extremni-nasili-ve-skole.pdf 

Kamil Flajsar: Aktivní střelec na školách – zásady zákroku Policie České republiky , 

Masarykova univerzita, Brno , 2019, diplomová práce 

Zde: https://is.muni.cz/th/cesbj/Kamil_Flajsar.pdf 

Policie ČR – Problematika ozbrojených útoků ve školách 

Zde: https://pruvodce-vzdelavanim.cz/wp-content/uploads/Leták-ozbrojený-útočník-ve-škole-

pedagogové.pdf 

Jihočeský kraj, projekt Ozbrojený útočník ve škole 

Zde: https://socialniportal.kraj-jihocesky.cz/financujeme/projekty/ozbrojeny-utocnik-ve-skole 

Ministerstvo vnitra ČR: Základy ochrany měkkých cílů metodika, 2016 

Zde: 

https://cse.google.com/cse?cx=015489265366623571386%3Aizzrwg3bmqm&q=metodika+o

chrany+měkkých+cílů&ok.x=21&ok.y=10 

  

https://spolecnekbezpeci.cz/wp-content/uploads/2024/01/Extremni-nasili-ve-skole.pdf
https://is.muni.cz/th/cesbj/Kamil_Flajsar.pdf
https://pruvodce-vzdelavanim.cz/wp-content/uploads/Leták-ozbrojený-útočník-ve-škole-pedagogové.pdf
https://pruvodce-vzdelavanim.cz/wp-content/uploads/Leták-ozbrojený-útočník-ve-škole-pedagogové.pdf
https://socialniportal.kraj-jihocesky.cz/financujeme/projekty/ozbrojeny-utocnik-ve-skole
https://cse.google.com/cse?cx=015489265366623571386%3Aizzrwg3bmqm&q=metodika+ochrany+měkkých+cílů&ok.x=21&ok.y=10
https://cse.google.com/cse?cx=015489265366623571386%3Aizzrwg3bmqm&q=metodika+ochrany+měkkých+cílů&ok.x=21&ok.y=10
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VI. OZNAMOVÁNÍ A MEZIOBOROVÁ SPOLUPRÁCE 

V oblasti prevence rizikového chování, sociálních patologií a kriminality a při řešení 

aktuálních bezpečnostních problémů spolupracuje škola s dalšími institucemi. Nejobvyklejší 

spolupracující institucí je žákova rodina. Mimo rodinu potom sociální odbory městských 

úřadů, orgán sociálně-právní ochrany a dětí a Policii ČR, dále městská policie a školská 

poradenská zařízení. Spolupráce má několik úrovní, které kopírují tři fáze zacházení 

s rizikovým jevem. První fáze je preventivní. Jejím cílem je odvrátit žáky od rizikového 

chování, vést je k tomu, aby ho vůbec nerealizovali. V této fázi může škola využít nabídky 

všech zmíněných sociálních partnerů v regionu. Školská poradenská zařízení disponují 

nabídkou v oblasti programů pro žáky, kurzů pro pedagogy, zkušenostmi v oblasti práce 

s riziky. Totéž městská policie nebo Policie ČR. Druhá fáze je fáze včasné reakce. Riziko se 

naplnilo a je třeba se s ním rychle vypořádat. Zastavit rizikové chování, minimalizovat škody, 

poskytnout základní psychosociální nebo (a) zdravotní pomoc. V této fázi se může stát, že 

vyzvete některé instituce/orgány k přímé součinnosti. Osoba pod vlivem návykových látek 

ohrožuje ve škole majetek a na výzvu k opuštění školy nereaguje. Vyzvete Policii ČR, anebo 

obecní/městskou policii k součinnosti.  Patří sem některá akutní oznámení. Třetí fáze je fáze 

intervence nebo plánování intervence. Je to fáze, ve které si ujasňujete, co se vlastně stalo a 

proč a nastavujete intervenční opatření. Do této fáze patří oznamování toho, co škola 

oznamovat má a musí. Rodičům, orgánům činným v trestním řízení, orgánům sociálně-právní 

ochrany dětí. 

 

1) Oznámení, předání věci, dokumentace 

 

Oznámení žákova závadového chování, které se stalo v průběhu školní docházky, ať už jím 

plníte oznamovací povinnost nebo oznamujete z jiného důvodu, může v zásadě probíhat ve 

dvou rovinách. Jednak v průběhu zjišťování stavu věci a jednak poté, co škola vlastní 

vyšetřování ukončila.  

 

 Oznámení věci není předání věci. Tím, že věc oznamujete další instituci nebo ji 

žádáte o spolupráci, pro školu nekončí. Nedá se to nikdy chápat tak, že to celé někomu 

předáte a budete čekat, co on udělá.  

 Nikdo vám nebude vydávat závazné pokyny. Rady, kterých se vám od různých 

institucí a jednotlivců dostane, anebo ty, které žádáte, nejsou nijak závazné. Řídíte se 

vlastním zákonem a plníte si svoje povinnosti. Každý musí sám vědět, co má dělat. 

 Odložení věci neznamená, že se nic nestalo. Policie ČR odloží věc velmi často, 

protože skutky, které oznamujete, se většinou týkají dětí mladších patnácti let. Tím, že 

policisté věc odloží, se pro vás nic nemění. Odložená věc se obvykle dále projednává, 

jenom ne policií. 

 

Dokumentace 

Pro vlastní školní šetření i pro oznámení věci je nutné vést přesnou dokumentaci, ze které 

bude vyplývat, co přesně se stalo a co se škole podařilo zjistit. Pro šetření, která budou další 

instituce provádět, je tento základ nezbytný. Mnoho případů, kdy si školy stěžují na to, že jim 
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další instituce „nepomohly“, lze připsat na vrub tomu, že zadokumentování konkrétního 

jednání bylo nedostatečné a nepoužitelné. Dokumentace bude v zásadě obsahovat odpovědi 

na otázky: KDO je iniciátorem, svědkem, obětí; CO přesně se stalo; KDY se to stalo a KDE 

přesně. Důležité rovněž je, PROČ se to stalo a JAK (přesný průběh). To, že se něco 

domníváte nebo to skoro víte, neznamená, že to můžete dokázat. Z dokumentace by proto 

mělo být zřejmé, co máte za prokázané a co jen myslíte. 

 

2) Rodina 

 

Dojde-li k jakémukoliv problematickému či rizikovému jednání (šikaně, násilí, krádeži) 

v průběhu vyučování, anebo v čase, který je školním časem, má škola povinnost tuto 

skutečnost oznámit žákovu zákonnému zástupci. Základní informaci sdělujte rodičům co 

nejdříve, předejte tak nedorozuměním, která často přerůstají do stížností a dlouhodobého 

sváření.  

 

§ 21 odst. 1-3 zákona č. 561/2004 Sb., školský zákon 

Práva žáků, studentů a zákonných zástupců dětí a nezletilých žáků 

(1) Žáci a studenti mají právo 

b) na informace o průběhu a výsledcích svého vzdělávání, 

(2) Práva uvedená v odstavci 1 s výjimkou písmen a) a d) mají také zákonní zástupci dětí a 

nezletilých žáků. 

(3) Na informace podle odstavce 1 písm. b) mají v případě zletilých žáků a studentů právo 

také jejich rodiče, popřípadě osoby, které vůči zletilým žákům a studentům plní vyživovací 

povinnost. 

 

3) Sociálně-právní ochrana dětí 

 

Sociálně-právní ochrana dětí je odvětvím veřejného práva. Jejím posláním je ochrana dětí 

před nepříznivými nebo nebezpečnými vlivy a tato ochrana je stvrzena řadou zákonů a 

mezinárodních dokumentů. Představuje soubor různých opatření a nástrojů, které je nutné 

používat včas, vhodně a účelně a které vždy sledují zájem a blaho dítěte. Poskytování 

sociálně-právní ochrany je zajištěno orgány k tomu zákonem určenými (OSPOD), které se při 

své činnosti v řadě případů vměšují do soukromého a rodinného života. To vše dělají pouze 

v zákonem dovolených případech. Vůdčím principem jejich činnosti je princip preventivního 

působení na rodinu působením veřejné moci, a to v případech, kdy jsou vztahy uvnitř ní 

významně zasaženy.  

 

Orgán, vůči kterému škola plní hlásnou povinnost a který se zabývá přímým výkonem 

sociálně-právní ochrany dětí, jsou sociální odbory obcí s rozšířenou působností.  Tento orgán 

má určitou moc ve věci něco udělat a není odkázán pouze na souhlas či nesouhlas s přijetím 

nějakého typu služby. Svou činnost totiž opírá také o možnost uložit sankce za něco, co někdo 

povinný neudělal, anebo udělal a neměl. Sociální odbory obcí s rozšířenou působností – 

obecní úřady obcí s rozšířenou působností z pověření zákona sledují působení nepříznivých 

vlivů a činí potřebná opatření. Znamená to, že jsou pověřeny přímým výkonem sociálně-

https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2004-561#f2873727
https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2004-561#f2873729
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právní ochrany a při jejím prosazováním mají zákonem danou moc užít některá opatření, která 

nemůže použít nikdo jiný. Místní příslušnost se zpravidla řídí podle místa trvalého pobytu 

dítěte. 

 

§ 6 zákona č. 359/1999 Sb., o sociálně-právní ochraně dětí 

Sociálně-právní ochrana se zaměřuje zejména na děti, 

a) jejichž rodiče 

2. neplní povinnosti plynoucí z rodičovské odpovědnosti, nebo 

3. nevykonávají nebo zneužívají práva plynoucí z rodičovské odpovědnosti; 

c) které vedou zahálčivý nebo nemravný život spočívající zejména v tom, že zanedbávají 

školní docházku, nepracují, i když nemají dostatečný zdroj obživy, požívají alkohol nebo 

návykové látky, jsou ohroženy závislostí, živí se prostitucí, spáchaly trestný čin nebo, jde-li o 

děti mladší než patnáct let, spáchaly čin, který by jinak byl trestným činem,
4
) opakovaně nebo 

soustavně páchají přestupky podle zákona upravujícího přestupky nebo jinak ohrožují 

občanské soužití; 

 

Školy se ve věcech školního násilí, šikany, krádeží apod. setkávají převážně s kurátory a 

kurátorkami pro mládež, ti se zabývají dětmi s opakovanými výchovnými problémy a těmi, 

kteří se dopustili protiprávního jednání. Kurátorky a kurátoři rovněž podávají soudu podněty 

na uložení výchovných opatření, spolupracují s policií, soudy, státními zástupci, probační a 

mediační službou, účastní se soudního líčení, sledují děti s nařízenou ústavní nebo uloženou 

ochrannou výchovou apod.  

Orgány sociálně-právní ochrany dětí mají od roku 2015 za povinnost mít zpracovány a 

zveřejněny (zčásti či zcela) standardy SPOD, ze kterých je možné se dozvědět podrobnosti o 

fungování a postupech konkrétního OSPOD. OSPOD Sokolov viz 

https://www.sokolov.cz/standardy-kvality-socialne-pravni-ochrany-deti/ds-1162 

 

Kdy a co oznamuje škola orgánu sociálně-právní ochrany dětí 

Povinnost ohlašovat obecnímu úřadu obce s rozšířenou působností některé skutečnosti 

vyplývá ze zákona o sociálně-právní ochraně dětí. 

 

§ 10 odst. 4 zákona č. 359/1999 Sb., o sociálně-právní ochraně dětí 

Státní orgány, pověřené osoby, školy, školská zařízení…, jsou povinni oznámit obecnímu 

úřadu obce s rozšířenou působností skutečnosti, které nasvědčují tomu, že jde o děti uvedené 

v § 6, a to bez zbytečného odkladu poté, kdy se o takové skutečnosti dozví. Pokud o to ten, kdo 

učinil oznámení podle věty první, požádá, obecní úřad obce s rozšířenou působností ho 

informuje ve lhůtě 30 dnů ode dne, kdy oznámení obdržel, zda na základě skutečností 

uvedených v oznámení shledal či neshledal, že jde o dítě uvedené v § 6. …Při plnění 

povinností podle věty první a třetí se nelze dovolávat povinnosti zachovat mlčenlivost podle 

zvláštního právního předpisu. 

 

 Školy jsou povinny oznámit všechny skutečnosti, které nasvědčují tomu, že dítě je v ohrožení 

buď proto, že ho ohrožuje někdo jiný, anebo proto, že se ohrožuje svým chováním samo. 

https://www.zakonyprolidi.cz/cs/1999-359#f3949634
https://www.sokolov.cz/standardy-kvality-socialne-pravni-ochrany-deti/ds-1162
https://www.zakonyprolidi.cz/cs/1999-359#f3948085
https://www.zakonyprolidi.cz/cs/1999-359#f3948085
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V jakém přesně ohrožení by to mělo být a jak by ohrožení mělo vypadat, určuje §6 tohoto 

zákona, jehož citaci vidíte výše. 

 

Při oznámení zvažujte průběh skutku, co se přesně stalo a věkem dětí se vůbec nezabývejte 

(např. někdo někoho dlouhodobě trápil, bil nebo brutálně zbil, ponižoval ho, vydíral apod.) 

Celé jednání muselo být buď závažné i v jednotlivém projevu, anebo muselo trvat delší dobu 

a mít takovou podobu, která byla nebezpečná. Je tedy potřeba rozlišit, a to lze pouze na 

základě zkušeností, praxe a dlouhodobější spolupráce s uvedenými úředníky, které jednání už 

je na ohlášení a které ještě ne. Kdy oznámení provést: bez zbytečného odkladu, tzn. 

bezprostředně potom, co tyto skutečnosti nastanou, nebo jste usoudili, že nabyly takové 

intenzity, že čas již nastal. 

 

Ve školní praxi existuje ještě jedna speciální situace, kdy oznamujete přímo podle školského 

zákona. Je to relativní novinka a použije se v případech, když byste žáka vylučovali ze školy 

(po splnění povinné školní docházky), anebo sice nevylučovali, ale jen proto, že povinnou 

školní docházku stále ještě plní. 

 

§ 31 odst. 3 zákona č. 561/2004 Sb., školský zákon 

Zvláště hrubé opakované slovní a úmyslné fyzické útoky žáka nebo studenta vůči 

zaměstnancům školy nebo školského zařízení nebo vůči ostatním žákům nebo studentům se 

považují za zvláště závažné zaviněné porušení povinností stanovených tímto zákonem. 

 

§ 31 odst. 5 zákona č. 561/2004 Sb., školský zákon 

Dopustí-li se žák nebo student jednání podle odstavce 3, oznámí ředitel školy nebo školského 

zařízení tuto skutečnost orgánu sociálně-právní ochrany dětí, jde-li o nezletilého, a státnímu 

zastupitelství do následujícího pracovního dne poté, co se o tom dozvěděl. 

 

V těchto případech je nezbytně nutné dodržet zákonem stanovenou lhůtu! Oznamuje ředitel 

školy (což v případech, kdy oznamuje škola podle zákona o sociálně-právní ochraně dětí, není 

nutné), a to nejpozději druhý pracovní den, co se o věci dozvěděl. Ve skutečnosti ta lhůta není 

až tak napjatá, protože to, že se skutek jeden den stal, ještě neznamená, že se o něm v ten 

stejný den dozvěděl ředitel školy. V textu zákona vidíte, že se tato situace oznamuje na dvě 

místa. Kromě OSPOD ještě i státnímu zastupitelství. V případě sociálně-právní ochrany je 

ohlašovacím místem ten OSPOD, v jehož spádové oblasti má žák trvalé bydliště. V případě 

státního zastupitelství je to státní zastupitelství tam, kde se skutek stal. Kdybyste se spletli, nic 

se neděje, instituce si to mezi sebou předají. 

 

4) Policie ČR, státní zastupitelství, městská policie 

 

Dojde-li ve škole k jednání, které by mohlo naplňovat znaky přestupku nebo trestného činu, 

obrací se škola na Policii ČR. Policie ČR je ozbrojeným bezpečnostním sborem, jehož roli, 

působnost a kompetence upravuje zákon č. 273/2008 Sb., o Policii ČR. Dle tohoto zákona je 

úkolem policie mj. chránit bezpečnost osob a plnit úkoly podle trestního řádu. Trestný čin 

nebo přestupek bude s největší pravděpodobností prošetřovat buď obvodní oddělení policie 
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(základní a nejnižší policejní útvar), tedy uniformovaní policisté; nebo neuniformovaná složka 

– služba kriminální policie a vyšetřování, tedy kriminalisté – specialisté na mládež, kteří 

spadají pod územní odbor policie (druhý nejnižší útvar). Územní odbory odpovídají původním 

okresům, nad nimi jsou krajská ředitelství policie (regionálně odpovídají samosprávným 

krajům). Celá policie je pak řízena policejním prezídiem a podléhá ministerstvu vnitra. 

Veškeré další informace vč. kontaktů na příslušné policejní útvary lze najít na www.policie.cz  

 

Trestní oznámení je možné podat také na státním zastupitelství, které je jedním z orgánů 

činných v trestním řízení a které je (stejně jako policie) povinné toto oznámení přijmout  

 

§ 158 odst.1 a 2 zákona č. 141/1961 Sb., trestní řád 

(1) Policejní orgán je povinen na základě vlastních poznatků, trestních oznámení i podnětů 

jiných osob a orgánů, na jejichž podkladě lze učinit závěr o podezření ze spáchání trestného 

činu, učinit všechna potřebná šetření a opatření k odhalení skutečností nasvědčujících tomu, 

že byl spáchán trestný čin, a směřující ke zjištění jeho pachatele; je povinen činit též nezbytná 

opatření k předcházení trestné činnosti.  

(2) Oznámení o skutečnostech nasvědčujících tomu, že byl spáchán trestný čin, je povinen 

přijímat státní zástupce a policejní orgán. Přitom je povinen oznamovatele poučit o 

odpovědnosti za vědomě nepravdivé údaje, a pokud o to oznamovatel požádá, do jednoho 

měsíce od oznámení jej vyrozumět o učiněných opatřeních. 

 

Je třeba odlišovat Policii ČR od městské policie. Obecní / městská policie je orgánem obce, 

do jehož kompetence nepatří šetření trestné činnosti. Roli obecních policií upravuje zákon č. 

553/1991 Sb., o obecní policii, ze kterého vyplývá zaměření činnosti městské policie 

především na zachování veřejného pořádku a řešení přestupků. Žádná oznamovací povinnost 

ve vztahu k městské policii škole nevyplývá. 

 

 

 

http://www.policie.cz/

